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ELÖriZXTÉS ÁB
Egén évre 6 írt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetien leveiek 
o«ek ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

télimtől nem adatnak 
vissza.

Egyes szém ára 20 kr.

Á nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 80 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

■v

3I5IETÉ2I DU : 
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes ezé ntin 

1 kr.
Asonfeltll bélyeg 30 kr.

Kiemelt diszbetttk s kfir- 
zettel elütött hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 

minden D centiméter 
után 3 kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hlrletések a „Zemplén1* 
nyomdába küldendők.

HIVATALOS RÉSZ.

18769/888. sz. Zemplénvárm. közig bizottságától.

Kérvények a szabolcsi tisza-ármentesitő társulatnak 
Tokaj községében a kisajátítási eljárás megindítása

iránt.
Határozat:

A közmunka és közlekedési minisztériumnak 
a kérvényhez csatolt 31187. sz. intézvényével el­
rendelt kisajátitási eljáráshoz a beadott kérvény 
folytán az 1881. 41. t. c. 33 $-a értelmében Ma- 
tolai Etele alispán elnöklete alatt Székely Károly 
és Paulay Gábor bizottsági tagokból és Prihoda 
Etele jegyzőből álló bizottságot küldöm ki és az 
eljárás határnapjául jövő 188p. évi január hó 28. 
esetleg következő napjainak d. e. 10 óráját a hely­
színén Tokaj községébe tűzöm ki. Erről Tokaj 
község elöljáróságát a bemutatott tervezet és ösz- 
szeirás egy példányának kiadása mellett oly uta­
sítással értesítem, hogy a tervezetet és összeírást a 
tárgyalást megelőzőleg legalább 15 nappal közszem­
lére tegye ki és az eljárásról az érdekelteket helyi 
szokás szerint, sőt folyamodó kérvényéhez csatolt 
külön érdekeltekre vonatkozó értesitvények vét- 
ivek kézbesítése mellett értesítse és a kézbesítésről 
szóló vétiveket a kiküldött bizottságnak szolgál- 
tclSScl _—

Mely eljárás az idézett törvény 34. §-a értel­
mében a kisajátító társulat költségére a Budapesti 
Közlönyben egyszer és a »Zemplén« czimü hivatalos 
lapban háromszor köröztetni rendeltetik.

S.-a. Ujheiy, 1888 december 29.

Molnár István, s. k.,
főispán,

mint Zemp. vm. közig. biz. elnöke.

tárgyalások elrendeltetnek és az eljárás kataridé- ( 
jéül 188p. évi január 28, esetleg következő nap­
jainak d. e. 10 óraja Tokaj község házához tűze­
tett ki és annak foganatosítására az idézett törvény 
33. $-a értelmében alakított bizottság kiküldetett.

S.-a. ujheiy, 1888. dec. 29.

Molnár István,
főispán,

mint Zemp. vm. közig, biz. elnöke.

1—3

18769/888. SZ. Zemplénvárm. közig, bizottságától.

Hirdetmény.
Alulírott főispán, mint Zemplénvárm közig, 

bizottságának elnöke részéről az 1881. 41-t- c 
34 S-a értelmében közhírré tétetik, miszerint a 
nagymélt. m. kir. közm. és közlekedési miniszté­
rium 31187. sz. intézvénye és az alsó-szabolcsi 
tiszai ármentesitő társulatnak beadott kérvénye 
folytán Tokaj községében a társulat vedgatjainak 
emeléséhez szükségelt területekre a kisajatitasi

Zemplénvmegye bizottságának S.-a.- Ujheiy ben 1888. 
évi dec. hó 12-én s következő napjain tartott köz­

gyűléséből.
550/15930. kgy, sz. Olvasvastatott a királyi 

belügyminiszternek 65355. sz. a. kelt — N.-Mihály 
kis-községnek nagy községgé történt átalakulását 
— jóváhagyó rendelete, melyben felhivatik a vmegye, 
hogy az átalakulás keresztülvitele és az átalaku­
landó községgel egy körjegyzőséget képezett köz­
ségeknek más körjegyző csoportba való beosztása 
iránti törvényszerű intézkedéseket tegye meg.

Miután az intézvény mar az alispán által 
elnökileg a főszolgabírónak az átalakulás keresztül- 
v:tele és Petróc és Topolyán községeknek a rákóci 
körjegyzőségbe való beosztása iránt fentebbi sz. 
alatt kiadott rendelettel már megküldetett, ezen 
elnöki intézkedés helyeseitekén, a miniszteri intéz­
vény köztudomására hozatal végett a vármegye 
többi főszolgabirájának kiadatni és a „Zemplént 
hivatalos lap utján közhírré tétetni rendeltetett.

Kelt, mint fent.
Jegyzetté és kiadta: Viczmándy Ödön,

főjegyző.
Másolat. M. kir. belügyminisztérium. 65355. 

N. b, szám. Zemplénvmegye közönségének S.-a.- 
Ujheiyen. — Sulyovszky István n.-Mihályi lakos 
és trsai, Nagy-Mihály községnek a községbeli 
összes egyenes államadó felénél többet fizető lako­
sai és birtokosai kérelmére, melyet a község kép­
viselő testületé magiévá tett, a vmegye thatósági 
bizottsága pedig pártolóig terjesztett fel, mint­
hogy a folyamodók az\ 1886. XXII. t. c. 151. jv­
ában előirt többi feltétel igazolásának is megfelel­
tek, ugyanazon törvény 150. $"a alapján megen­
gedtem', hogy N.-Mihály község nagyközséggé 
alakulhasson át. — Miről a vármegye közönségét 
a f. évi szept 19-én 342/14363. kgy. sz. a- kelt 
felterjesztés csatolmányainak visszaküldése mellett,

tudomásul s az átalakulás keresztülvitele, ^ nem­
különben az átalakítandó községgel körjegyzőséget 
képezett két községnek más körjegyői csoportba 
való beosztása iránti törvényszerű intézkedás vé­
gett értesítem. Budapesten, 1888. évi okt. hó 7-én. 
A miniszter helyett: Beniczky sk. államtitkár.

Zemplénvmegye bizottságának S.-a.- Ujhelyben, 1888. 
dec. 12-én s következő napjain tartott közgyűléséből.

553/17711, kgy. sz. Olvastatott a kir. belügy­
miniszternek 72129 számú, az építkezésre vonat­
kozó szabályrendelet jóváhagyása tárgyában kelt 
rendelete.

A jóváhagyót szabályrendelet eredeti példá­
nya további intézkedésig irattárba helyeztetni, má­
solatban a t. ügyésznek kiadatni rendeltetett.

Egyebekben értesittetik a »Zemplént utján 
a vmegye közönsége, hogy a szabályrendelet életbe 
léptettetett és hogy az mindenkit kötelez és hogy 
az eredeti példány addig is, amig a szabályrende­
letek kinyomatása iránt intézkedés történik, a 
vármegye levéltárában megtekinthető.

Kelt, mint fent.
Jegyzetté és kiadta :

Viczmándy Ödön,
főjegyző.

T A H C A.
Az állatok szellemi tehetségeitől.

(Foly. és vége.)

Flourens hires fráncia természettudósnak ki 
nem kevésbbé ismerte és szerette az állatokat, 
mint Brehm, volt egy máj™, mdy k:ul°nfel 
• ™,»cc<wket éo ucry tudott, mint a Brehme , kc 
pfs volt® lakásának ajtaját kulcscsal fölnyitoi. a 
kulcsát sok más kulcsok közül kikeresni, eg7
tden cstnált csombókot feloldani és , sok f=ffe,e
cselekménynyel lepni meg gaz j , kdnyt4en

£» minik at ^képset-

alk0ttlr tból vonfkövetLzTetSU, a megfigyelés,
pasztalatbol vont kov segédeszközei,
szövői ^ g^^tumai világosan fölismerhetek
é^Övehetők nálok. Ezt már /;ege^ .^f'kéols- az ’embernél ismerünk és ők bizonyos körülmé- 
mert a majmoknál legfittebbek ? * fiPd. j nyek között ép úgy cselekesznek. mint az ember:
ségek. De a többi állatokra nem for k.“^ok J ő bennök ep oly érzeteknek kell keletkezni
met, pedig nemcsak a majmok azoK

melyeknél az emberéhez hasonló szellemi tehetséget 
találunk. Az állatvilág minden faja, a mennyire rö- 
rövid idő óta tett megfigyelésekből következtetni 
lehet, osztozik a majmokkal e tekintetben; a kü­
lönbség tisztán csak az. hogy a szellemi képességek 
más állatokban többnyire nincsenek minden 
irányban kifejlődve, mint a majmokban és 
különösen az emberben magában, hanem 
csak azon irányban latszik fejlődés, a mely az 
illető állat életmódjának s egyéb körülményei­
nek megfelelő. Minden szellemi működésnek alapja 
úgy embernél, mint állatnál, az érzst, melyet 
bennünk a természet, a külvilág valamely hatása 
kelt. A természet e hatását érzékeink közvetítik, 
közük agyunkkal, mely azt annak rendje és módja 
szerint fogalmakká, gondolatokká dolgozza fel ; 
hogy miként, azt még eddig senki se mondotta 
meg, bár sokan próbálták; például itt e helyen 
is nemrég Dr. Schwartzer tudós tanár ur. Miután, 
mint mondom, a gondolkodásról, az ész működé­
séről már nálamnál avatottabb emberek szólották 
anélkül, hogy azt teljesen megértettük volna : én 
arról ezúttal hallgatok és csak annyit kívánok 
megjegyezni, hogy miután a természet, a külvilág 
benyomásait érzékeink közvetítik, péld a szem a 
színeket, az alakot stb., a fül a hangot, az orr a 
szagot és igy tovább, világos, hogy azok nélkül 
nem vennők észre a külvilág illető hatását; péld. 
ha valaki siket, a hang rá nézve hatással nem lesz; 
a vakra a szin és alak benyomást nem gyakorol. 
De az is világos végre, hogy ha az állatokban 
mindazon érzékszervek megvannak, a melyeket

19176. sz. Zemplénvármegye alispánjától.
10 főszolgabírónak.

Tudomás s alkalmazkodás végett kiadom.
S.-a.-Ujheiy, 1888. dec. hó 2i-én.

Maiolai Etele, alispán,

Másolat. Magyar kir. belügyminiszter 73831. 
szám. Körrendelet. A fiumei m. kir. tengerészeti 
hatóság jelentése szerint, a közigazgatási hatósá­
gok a tengeri szolgálati könyvecskék kiállításához 
és ezek érvényének meghosszabbításához szüksé­
ges politikai engedélyek kiállítása körül nem járnak 
el az 1881. évi decemb 3-án 58117. kiadott belügy­
miniszteri körrendeletben előirt pontossággal és 
szabatossággal. Tekintettel arra, hogy belföldi lako­
sok mindinkább nagyobb számban lépnek tengeri 
szolgálatba s hogy az említett pontatlan és kése­
delmes eljárás miatt sök ily tengerész érzékenyen 
károsul az által, hogy a hajóra szegődésre kina.- 
kozó alkalmat az említett okból fel nem használ-

a külső ingerek folytán, mint az emberben. És
ez igy is van. .

A legkezdetlegesebb, legegyszerűbb szellemi 
működés az, a mely a különböző ingerek között 
a különbséget felismerni képes s ennek alapján 
azok között választ. A szellemi működésnek e 
legprimitívebb alakja az állatvilág legprimitívebb, 
legalsóbb rangú alakjainál is már kimutatható, de 
sőt már a növényeknél is világosan föllelhető, 
még pedig az úgynevezett rovarevö növényeknél, me­
lyeknek ma már sok faja ösmeretes. Ugyancsak 
ezen növények, úgy látszik, már bizonyos fokú 
érzékenységgel is bírnak, amennyiben az érintések 
különböző módjai között választani képesek, csak 
a megíelelő érintésre húzódnak össze. A proto- 
plazmatikus állatok, a melyek oly annyira a nö­
vény és az állatország közti határon állanak, hogy 
őket nem régen még a legnagyobb tudósok is 
még a növények rendszerébe osztották be, (minél­
fogva valószínű, hogy az állati létnek nem sok 
ismérveit hordhatják magukon) képesek a be- 
léjök ütköző anyagok közül a nekik táplálót ki­
választani, pedig oly annyira hitványságok, hogy 
még erős nagyitó alatt is csak egy lencsényi 
nagyságú nyálkás tömegnek látszanak. Es e hár­
tyák már & világosság és sötétség között is ké­
pesek különbséget tenni és a szerint intézni moz­
gásuk irányát. Hogy aztán fölfelé emelkedve az 
állatok rendszerében, e kiválasztó képesség is foly­
ton fejlettebb, az természetes, s különös csak az, 
hogy e határozottan szellemi tehetséget feltételező 
működés már az emlitett végtelenül egyszerű ál­
latokban is észrevehető.

Csak valamivel is magasabb és bonyolodot- 
tabb szellemi tevékenység emlékező tehetség nél-

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva,



halhatja, felhívom a törvényhatóságot intézkedjék 
aziránt, hogy idézett körrendelet pontosan szem- 
elótt megtartassék és hogy a szobin lévő engedé­
lyek ügyei az egyes hatóságok által sürgősen 
elintéztessenek. Budapesten, 1888. évi november 
hó 27 én. Br. Orczy Béla s. k.

Zemplénvmegye bizottságának S.-a.-Ujhelyben. 1888. 
évi december 12., s következő napjain tartott köz­

gyűléséből.
554/16428. kgy. sz. Olvastatott a királyi bel­

ügyminiszternek 67557. számú, a közművelődési 
pótadó beszedése és kezelése tárgyában kelt sza­
bályrendelet jóváhagyására vonatkozó rendeiete.

A jóváhagyott szabályrendelet irattárba té­
tetni, másolatban pedig a t. ügyésznek és közig, 
biz. elnökének és jegyzőjének kiadatatni rendel­
tetett.

Egyebekben a >ZempIén< utján értesittetik 
a közönség, hogy a szabályrendelet mai naptól 
kezdve kötelezőleg életbe lép.

Kelt. mint fent.
Jegyzetté és kiadta :

Viczmándy Ödön,
főjegyző.

70/I. 89. A tokaji járás főszolgabirájától.

IFdlyázati liird.©tmé23.37-.
Zemplénvármegye bizottságának 1888. év. 

december hó 13-án tartott közgyűlésén 544/18940, 
sz. alatt hozott határozata folytán a tokaji orvosi 
körből Tokaj község kihagyásával — de Tokaj 
székhelylyel rendszeresített körorvosi állomásra — 
mely 100 ft évi fizetéssel és 120 ft úti átalánynyal 
s magánfelektöl hatóságilag megállapított dijak 
szedhetési jogával van összekötve, ezennel pályá­
zat nyittatik.

Ezen körhöz tartoznak Bodrog-Kereszlur 
Bodrog-Kisfalud, Szegi-Long és Szegi puszta köz­
ségek.

A választás 1889. január hó 30-án Bodrog- 
Keresztur község hazánál fog megtartatni. Pályázni 
óhajtók felhivatnak, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket alólirott fószolgabiróhoz folyó évi január 
hó ÜS-áig annál is inkább benyújtsak, mivel a 
később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Tokajban, 1889. évi január hó 8-án.
Füzesséry Ödön,

főszolgabíró.

A közigazgatási bizottság üléséről.
— 1889. január 8. —

Főispán Öméltósága az elnöki széket d. e. 
pontban 9 kor elfoglalván, a teljes számban meg­
jelent tagokat szívből üdvözölte. A múltból ös- 
mert serény és ügybuzgó munkálkodásukhoz ez 
uj évben is sikert kívánva, a tanácskozás rendjét 
megnyitotta.

A tárgysorozat első pontjául felolvastatott 
az alispáni jelentés, melyből kiemeljük, hogy múlt 
évi dec. hó folyamán Amerikába kivándorolt 98, 
visszajött 113 egyén. Nagy sajnálattal s aggoda 
lommal emlitette fel a jelentés, hogy a királyi 
belügyminiszter vmegyénknek f. évi költségvetési 
előirányzatából minden megokolás nélkül s tüze­
tesen árgumentált felterjesztésünk-, úgyszintén a 
vármegyei adminisztrációhoz fűződő fokozott igé­
nyek dacára a járási szolgabirói hivatalokba rend-

kül nem képzelhető; ennélfogva ennek kell a fej­
lettebb organizmusu állatoknál okvetetlen nyomaira 
akadnunk. Az érzet és az emlékezet azon legegy­
szerűbb szellemi tényezők, melyek nélkül lelki 
működés nem lehetséges. Mindkettő megtalálható 
az állatvilág összes lényeinél. Oly apró állatkák, 
hogy az ember előtt csak a mikroskop alatt vál­
nak láthatókká már elegendő finom érzékkel bír­
nak arra, hogy az íz és a szag között különbséget 
tudjanak tenni és kitudják keresni a rájok nézve 
előnyöst, mert az bennök a kellemes érzetét költi
fv' mén?CJ,y’ 3 tenger legnagyobb mélységeiben 
elő allatkak az ő beléjük ütköző homokszemek 
közül mindig pontosan kitudják választani azokat 
a melyek alakjuknál fogva hajlékuk felépítésére 
használhatók. A medúzák, melyek csodálatos eser­
nyő, harang, korong stb. alakúak, egész rendes 
idegrendszerrel bírnak és a velők rokon aktiniák 
melyek a ,tenger rózsája* szép nevet kapták, nem 
egyszer mutattak, hogy nem csak a világosság és 
sötétség között képesek különbséget tenni, hanem 
igen fejlett tapintó és szagló érzékkel is bírnak, 

A giliszták, a fö’dnek e hasznos munkásai, melye­
ket Darwin annyira szeretett, a fény iránt nagy 
ellenszenvvel viseltetnek, pedig szemök oly kéz- 
detleges minőségű, hogy rendesen vakoknak szók- 
tak tartatni.
1 Általában, mint tudva van, a látóképesség 
legerősebb a madaraknál, a szagló-képesség pedig 
a ragadozó állatoknál a legfejlettebb. A kutyák 
szaglásuk nagy finomsága segítségével néha meg 
lepő mutatványokra taníthatók és nem kevésbbé 
lejlett hallassa! is bírnak.

A gondolkodó képesség fejlődésénél igen

szeresittetni kért napidijasokat törölte. Pedig a 
múlt évi ügyforgalom a tiz évvel ezelőtti ügyfor 
galom mértékéhez viszonyítva, úgy a középpontban, 
mint a járások székhelyein óriási emelkedést mu­
tat, mondhatni megkétszereződött. Különösen pe 
dig az újhelyi, szerencsiés bodrogközi járásokban 
az ügyszaporulat évről évre hatványozott szám 
mai emelkedik. Mindeme körülmények hangsúlyo­
zásával az irodai erők fokozása érdekében a bel- 
ügyministériumhoz felterjesztés intéztetett.

Az egyes albizottságok titkos választás s elnöki 
kinevezés utján a következőleg alakíttattak meg.

I. Fegyelmi választmányban rendes tagok : 
Becske Bálint Diószeghy János, Dókus József, 
Nemes Lajos ; póttagok : Hönsch Dezső és gróf 
Mailáth József.

II. Gyámügyi felebbviteli választmányban rend 
tagok : Bydeskuthy Sándor, Diószeghy János, 
Prámer Alajos, Szerviczky Ödön; póttagok : Dó­
kus József és Meczner Béla

III. Erdőügyi bizottságban Prámer Alajos 
elnök, br. Balassa István alelnök, Bydeskuthy 
Sándor tag.

IV. Másod-fokú erdei kihágási biróságban 
rendes tagok : Diószeghy János, Ehrenheim Fe­
renc, gf. Mailáth József, Szerviczky Ödön; pót­
tagok : Baján Imre, Dókus József, Meczner Béla 
és Ulrich Vilmos.

V. Vármegyei pótadó-felszólamlási küldöttség­
ben tagok : Bydeskuthy Sándor, Diószeghy János, 
Dókus József és Prámer Alajos.

VI. Börtönvizsgáló küldöttségek : a) középpont­
ban : Diószeghy János, Prámer Alajos; b) felvi­
dékre: br. Balassa István; c) alvidékre, éspedig 
a Bodrogközre: gf. Mai!áth József, Tokajba és 
Szerencsre: az alispán; d) Gálszécs és Nagy- 
Mihályba Bydeskuthy Sándor — a vármegyei 
tiszti főorvos, illetőleg a járási orvosok közre­
működnek.

VII. Kórházakat vizsgáló küldöttségek; a) 
Ujhelyben: Dókus József és Szerviczky Ödön; 
b) Nagy-Mihályban és Homonnán : Br. Balassa Ist­
ván és Ehrenheim Ferenc; c) S.-Patakon : Bydes­
kuthy Sándor és Prámer Alajos.

VIII. Tanügyi és tanitoi nyugdíjalapra ügyelő 
bizottság : Bydeskuthy Sándor és Diószeghy János.

IX. Az 1878. évi 5. t. c.-ben körvonalazott 
felügyelő bizottság: Diószeghy J. és Prámer Alajos.

X. Törvényhatósági ipartanácsban rendes ta­
gok : Jelenek Adám és Szentgyórgyi Vilmos; 
póttagok: Stich Lajos (Újhelyi, Nagy András 
(Patak).

XI. Az 1876. évi 14. t. c 136. §-ához ké­
pest alakított egészségügyi bizottságban épitészmér 
nökök: Dóbiász Ede és Honsch Dezső, gyógy­
szerész: dr. Rick Gusztáv (Patak).

Jelen volt megválasztottak a szabályszerű 
esküt letették.

O.-Liszka n. község háztartási ügyének ren­
dezése tárgyában a zárgondnokság belügyminis- 
terileg is megszüntettetvén, utasittatott a járási 
főszolgabíró, hogy abban az esetben, ha a megol­
dásra váró feladatok rendezése körül a vármegyei 
kir. adófelügyelő és főszámvevőnek közremunkálását 
vélné igénybeveendőnek, az alispánhoz haladék­
talanul jelentést tegyen. Az alispán főszolgabiró 
jelentésének beérkeztekor kellő módon fos in­
tézkedni. 8

Homonnáról a hatóságilag megállapított hús­
árak ellen az ottani mészárosak felebbezvén, ki 
mondotta a szakministerium. hogy a hatóság jo­
gos téren áll. Az elvi fontosságú leirat köztudo­

másul és miheztartás végétt a ,Zemplén* hivata­
los részében is közzététetni rendeltetett. Egyszers­
mind utasittJttak a járási föszolgabirak, hogy 
községeikben a húsárak-állását mérlegelvén, ott 
ahol a fogyasztó közönség érdekének a spekulá 
ció túlkapásaival szemben hatósági oltalmazásra 
lenne szüksége (példa reá Ujhely, hol a mészá­
rosok kapzsisaga mar elviselhetetlen helyzetet te­
remtett, hol a tisztességes polgári haszon helyébe 
már az uzsoráskodás lépett I Szerk.) sürgős elő 
terjesztést tegyenek.

Élénk eszmecsere és terjedelmes megbeszé­
lést tárgyát képezte a közgazdasági ministernek 
ama leirata, melylyel a Sáros és Abauj területé 
ről való beteg marhákat a zempléni vásárokról 
kitiltó közig, bizottsági határozatot megsemmisíti. 
Mielőtt e minister! rendelet tudomásul vétetnék, 
utasittatott az alispán, hogy a jelenlegi tárgyalás 
adatait hiven előadó felterjesztésben a szakminis- 
tériumhoz emlékiratot intézzen, a Sárosvármegye 
alispánja által vármegyei állategészségügyünk ad­
minisztrálása hátrányául felemlegetett dolgok pe­
dig tévedésen alapulóknak jelentettek ki.

Dr. Molnár Béla tb. aljegyző előterjesztette 
a vármegyei főpénztárosnak múlt évről szóló je­
lentését s ennek kapcsán az egyes pénztárak 1888. 
évi forgalmáról tanúskodó táblás kimutatást, mely 
szerint: }
1. A házi pénztár bevétele volt:

kiadása , 
pénzmaradványa

2. Úti pénztár bevétele volt:
kiadása „ 

pénzmaradványa:
3 Betegápolási pénztár bev. volt:

kiadása » 
pénzmaradványa:

109,239 ft 88 kr. 
109,204 ft 11 ye
• 35 ft yő
57,824 ft 31 kr. 
41,320 ft 41 kr.
16,503 ft 90 kr. 
24,660 ft 69 J<n 
20,833 ft II kr.

• 3827 ft 58 kn
4. Közig, letétipt. időszaki bevétele: 65,294 ft 15 kr7

kiadásaj 21,824 ft 40 kr. 
pénzmaradványa : 43.468 ft 75 kr.

5. Kisded-árvák segély-pénzt. bev. : 1.094 ft66kr
kiadása: 554ft_-kr.

pénzmaradványa :
6. Körjegyzők nyugdíj pt. bev.:

kiadása : 
pénzmaradványa :

7. Mértékhitelesitési alap bev. :
kiadás : 

pénzmaradvanya :
8 Közmivelödési pén.zt bevétel:

kiadás : . 
pénzmaradvanya : .

9. Tisztviselői nyugdíj int pt. bev ; 24,416 ft 71 kr.
kiadasa:____  33 ft 62 kr.

pénzmaradványa : 24,383 ft 09 kn
10. Katonabeszállásolási pt. bev.

• 540 ft 66 kr.
28,409 ft 66 kr. 

1.866 ft 67 1
26,542 ft 98 % 
2,494 ft 56 kr.

___254 ft 93 kr.
2,239 ft 63 kr" 

12,659 ft 71 y2 
1,216 ft 80 kr. 

11,442 fi 91 I //a

kiadása 
pénzmaradványa :

2-995 ft 73 kr. 
2,198 ít 44 kr.

797 ft 29 kr.
II. Hadászati pénztárban maradt: . 3,237 fi 04 kr. 
A tizenegy-rendbeli pénztárban

keszIet:........................... *33 019 ft 60 12 kr.
A bevételi s kiadási hátrálékokról szóló kimu­

tatások a februári ülésen fognak előterjesztetni.
Payzsoss Andor árvasz. elnök jelentése sze­

rint a vármegyei árvaszéknél 1888-ban elintézendő 
volt 23,251 db, mely 391 ügydarab híján fel is

hamar kiképződik az emlékező tehetség. A gyér 
meknél kimutathatólag már a 7-ik hétben kifejlö 
dik, mert ilyen idős korában fölismeri az üveget 
melyből esetleg táplálják és sírni kezd, amint ész­
reveszi, hogy magában maradt. Az állatoknál az 
emlékező tehetség mindenütt megvan, elkezdve a 
puhányoktól fölfelé ; a bogaraknál, méheknél és 
hangyáknál ez a tehetség már meglepően fejlett. 
A fülbemászó-, sőt a közönséges légy is kimutat- 

/‘J a!„bi"emlékezőtehetséggd. A madarak és az 
emlős állatok emlekezőtehetségöknek minden pilla­
natban jelet adjak. Általában a madarak nagyon 
erdekes állatok organizmusok nagy finomsága 
miatt, náluk legnagyobb péld. a megfigyelő képes­
ség is, a mire különösen a vándormadaraknak min­
denesetre nagy szükségók is van.

Magasabb szellemi képességre mutat a kén*'***«• • fantázia jelenlé,e5 Ez is meg vt
minden allatnal, melyek e tekintetben általában 4 
osztályra sorolhatok; az elsőben találjuk a puhá4 
nyokat rovarokat, pókféléket, rákféléket, a fejla- 
buakat (cephalopoda) és a hidegvérű -er nces ál 
latokat. A másodikba sorolhatók a hártyls sz! " 
nyu rovarok, névszerint a méhek, darazsak és
h4aUgym' ,A harmadikba azon magasabb fejlett 
ségu diátok melyek már álmodni is képesek s 
halluc,nációkban és illúziókban is szenvedhetnek 
Ezek szeUenu tehetségükkel és fantáziájuk sege- 

elmevel mar a távollevőről is magoknak fogai 
mat alkotni és tudomással bírni képesek \de 
sorolandók a madarak és az emlősállatok, a ne­
gyedik osztály az embernek int icm . ,
példíu, kutyák,
semmit emu, szomorúak, nyugtalanok, világosad

.átszik rajtok, hogy urok eltávoztáról tudomással
, ,H°ak többnyire ők is követik urokat a ha­
laiba.

Érdekes azon tapasztalat, hogy a természet 
nagyszerű jelenségei, az ösmeretlen és szokatlan, 
a titokteljes és megmagyarázhatatlan ép olyan ha­
tással van az állatokra, mint az emberre. A titok- 
teljes es borzalmas természeti jelenségek hatása 
alatt a felvad emberek is önkéntelenül természet- 
teleit, hatalmak, rósz és jó szellemek létezését hi- 
szik, melyek úgy őt magát, mint az egész termé­
szetet hatalmukban tartják. A villámlás és menny- 

orges, még inkább a földrengés a legnagyobb 
fele.em és nyugtalanság érzetével tölt el embert 

,eS aí|atot egyformán; de ezenkívül egyes cseké- 
Jf, b, hanern nehezebben megmagyarázható tüne- 
meny, a mely különösen hirtelen és váratlanul 
all be: nem egy babona és tévhit szülője ma is. 
Dzen említett sajátság tekintetében megfigyeltek 
egy kutyát, mely különben szokatlanul értelmes 
aliat volt es melynek gyakori marakodásai nálá- 
nal sokkM nagyobb és erősebb kutyákkal bátor- 
sagaról is nem rósz bizonyítványt adtak : szeretett 
ugyanis e fiatal kutya valamely csontdarabbal oly 
formán mulatni, hogy azt a levegőbe fel s magá- 
tol egy darabra eldobta s ismét visszaapporti- 
rozta, így játszott a csontdarabbal napokon át 
Egyszer gazdaja a csontdarabra egy vékonv zsi 
nórt kötött és midőn a kutya a cSntot ismét e"
d b a L una szaladt, a zsinórral a csontot las­
san odabb húzta. Rögtön megváltozott a kutya 
kedve a csont mozgása, e szokatlan dolog na- 
gyón kelemetleuül lepte meg; szűkölt fék vi 
gyazva közeledett a csont felé s midőn
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Melléklet a „Zemplén** 2-ik számához.
dolgoztatott. Árvaszéki ülnököknek serény mun 
kálkodásukért elosmercs szavaztatott.

Dr. Chyzer Kornél tiszti főorvos dec. havi 
jelentése szerint a közegészség állapota kedvező 
volt. Járvanyszerüleg a veres himlő mutatkozott 
enyhe lefolyással. A kanyaró és vele rokon sza­
márhurut. úgyszintén Ujhelyben a fültő-mirigylob 
szórványosan lépett föl. Homonnán a roncsoló 
toroklobnak egy esete fordult elő. Hagymáz szór­
ványosan Tokajban és Sztropkón S.-Patakon ve­
szettnek vélt kutya, mely Hotykáról vetődött oda, 
múlt hó 31-én öt egyént megmart. A kutyák elleni 
intézkedések igen lanyhán teljesítettek ; (főszolga­
bíró e tekintetben megnyugtató szóbeli jelentést 
adott. Sztrk.) Szerencsi járásban a parasztbába- 
oktatás 11 hallgatóval sikeresen befejeztetett. A 
vármegye területén újabban 941 iskolás-gyermek 
vizsgáltatott meg kik is az egyiptomi szembeteg 
ségtöl menteseknek találtattak.

Vladár Emil közgazdasági előadó referált a 
M.-Laborczon működőLindembaum Bréger-féle kóc 
vászongyár ellen emelt vádak helytfoghatóságának 
megállapítása végett a helyszínén teljesített vizsgálat 
eredményéről. (Nevezett gyár szédelgése lapunk­
ban már tüzetesen ösmertetve volt. Szerk.) A 
vizsgálatot mintaszerű pontossággal teljesített közg 
előadónak elosmerés szavaztatott s a magyar nem- | 
zetgazdászati ügyet nem népszerűsítő eme gyár be 
záratása végett a kir. pénzügyministériumhoz fel 
terjesztés íntéztetett.

Nemes Lajos kir. tanfelügyelő jelentéséből 
kiemeljük, hogy a csertészi zugtanitón megvett 
2C>oftnyi-, a madi és petriki zugtanitóktól behajtott 
200 ftnyi birság a magyarnyelvet s népnevelést 
terjesztő vármegyei egyesület pénztárába befizet­
tetett. 1888-ban a zugtanitókra kirótt bírságokból 
nevezett egyesület pénztárába befolyt: 1766 ft.

Hönsch Dezső kir. mérnök jelentéséből öröm 
mel hallotta a közigazgatási bizottság, hogy a sze­
rencsi járásban az orsz. közmunka ledolgozása terén 
szép haladás mutatkozik. Ugyanott az átvételkor 
hiányosaknak talalt garmadáknak febr hó I5"é*§ 
teljesittendó kiegészítése elrendeltetett. Dókus Jó­
zsef közig. b. tag a s.-pataki postaszolgálat mizé­
riáiról szólva kérte a bizottságot, hogy ez irány­
ban kellő vizsgálatot rendeljen; minek foganatosít - 
tatására szakelőadó kir. mérnök utasittatott.

Hlavathy József kir. ügyésznek terjedelmes 
jelentéséből kiemeljük, hogy az újhelyi középponti 
fogházban űzött rabipar forgó tőkéje 1888-ban 
16,573 ft 78 krra emelkedett, miből az államkincs 
tárnak jutó tiszta bevétel 2500 ftot tett ki. A 
foglyok egészségi állapota kedvező, A fogház 
belső felszerelésében szükségessé vált újítások ez 
év folytán teljesittetni fognak.

Becske Bálint kir. adófelügyelőnek nagy ér 
deklődést keltő jelentéséből kiadjuk a következő 
részleteket: »Az egyenesadó befizetési eredmény 
kielégitőnek mondható; a mennyiben e címen 
135,993 ft 25 kr vételeztetvén be ezen összeg az 
1887-ik évi decemberi eredményt 8158 ft 34 krral 
múlja felül. A hadmentességi dijaknál azonban 
némi visszaesés volt; befizettetett e címen 8553 
ft 56 kr az 1887-ik évi december havi eredmény­
nél kevesebb 189 ft 99 és '/, krral. Az állami 
egyenes adónál ezen vmegye egész területen mint 
hátralék átjött az 1887-ik évről 1888 ra: 727521 
ft és 16 kr. Ebből törültetett a múlt év folyamán 
34715 ft 127, kr. Az 1888-ik évre kivetett ösz-

1,798,221 ft 50 és 1 
zettetett az egész 
kr, hátralékban m 
1888-ik évi egész

szes egyenes adótjartozás tett 1,135,466 ft 97 krt, 
a miből törlésbe hozatott 30051 ft 50 kr. Ezek 
szerint a megállapított összes adótartozás tett

y2 krt. Ezen tartozásra befi- 
év folyamán 1,154,022 ft 7U/a 
aradt 644,198 ft 79 kr. A múlt 
befizetési eredmény az 1887-ik 

évi befizetési eredményt felülmúlja 36035 ft 47 
krral, az 1888-ik évre kivetett és a törlések levo­
nása után megállapított összeget pedig 48607 ft 
2áJn krral. A hádmentességi dijaknál mint hát­
ralék átjött 1887 ik évről 1888-ra 63562 ft 45% 
kr kivettetett 1888-ra 44551 ft 50 kr. Ezen két 
összeg tett 108113 ft 9512 krt, amelyből törlésbe 
hozatott 5891 ft 97% kr; erre befizettetett 42586 
ft 76 kr, az 1887-ik évi befizetési eredménynél 
több 1722 ft 69 krral. Hátralékban maradt 59635 
ft 22 kr. Az állami bevételek egyébb ágazatainál 
a folyó előírási összegek szintén megfelelő arány­
ban befolytak, sőt egy némelyiknél a hátralékok 
is szép eredménynyel törlesztettek, azonban azokra 
nézve még kimerítő számtételekkel nem szolgál 
hatok, mivel a kir. adóhivatalok a vonatkozó ki­
mutatásokat még ez idő szerint mindnyájan be 
nem terjeszthették. Tekintettel arra, hogy például 
az egyenes adóknál az előbbeni évről átjött hát 
ralék az 1885-ik évben 820,000 ftot tett és e cí­
men ma már csak 644,000 ft szerepel, örömmel 
következtetem már e tényből kifolyólag is admi- 
nistrációnk javulását, éshogy nemcsak az adók 
behajtása és beszedésére hivatott községi elöljárók 
kezdik legnagyobb részint kötelmeiket híven telje­
síteni, de maga az adózó közönség és legnagyobb 
részben minden kényszer és zúgolódás nélkül kezdi 
teljesíteni a király és haza iránt tartozó polgári 
kötelességeit. A helyzet ezen javulásában legfőbb 
érdeme van elnöklő főispánunk Öméltóságának és 
a tekintetes közigazgatási bizottság tagjainak ; a 
miért is legmélyebb tisztelettel párosult forró kö- 
szönetemet és hálámat méltóztassanak kegyesen 
elfogadni." {Éljenzés)

Végül Rusznyak András, Vajda János, Lois 
János, Racsay János, Székely István, Halász János, 
Bodnár János, Scserba András, Iváh Mihály és 
Mészáros János védkóteleseknek elbocsátás illetve 
kivételes nősülési engedelem megadása végett be­
nyújtott folyamodásaik kedvező elintézést nyertek.

Ezek során a tanácskozás d. u. 1-órakor fő­
ispán éltetésével befejeztetett.

hogy az még mindig mozog: megborzadt és el­
szokott. kutyát grimászok által lehetett
megijeszteni, mert azok ura szokott arcát a felis- 
merhetlenségig eltorzították; egy fiatal vizsla 18 
hónapos korában hallott először mennydörgést, na­
gyon megijedt és elbújt; az először hallott or- 
zalmas hang annyira emlékében maradt, hogy ké­
sőbb is nagyon megijedt, a mint egyszer egy
szoba padozatára hirtelen almát dobáltak, es félelme
csak akkor mult el, a midőn gazdája nagy oaj- 
jal megértette vele a szokatlan zaj okát.

Ép úgy, mint az embernél, az állatoknál is 
tapasztaljuk, hogy bizonyos hajlamokkal születnek, 
bizonyos indokolatlan és meglepő előszeretetet 
tanúsítanak bizonyos foglalkozások vagy dolgok 
iránt s ezen irányban feltűnő ügyességet is mu­
tatnak a nélkül, hogy azt a tapasztalat vagy ta­
nulás, utánzás utján szerezték volna Ilyen hajla­
mok határozottan velünk születnek es orokolhe- 
tők • a szülők hajlamai, jó és rósz szokásai a.men- 
nek gyermekeikbe is, ép úgy, mint a betegségeik 
és a bizonyos betegségek iránt mutatkozó nagy 
fogékonyság. Ennek példái az életben naponkint 
előfordulnak és bővebb magyarázatra egyaltalaban 
nem szorulnak; oka s az átöröklés módja isme 
rétién Az állatoknál még ezen haj amok légin 
kább birnak az ösztön természetevei és egy ah a- 
Mban nem olyan biztos vezetők az életben, mmt 
azt az ösztönről hitték. Sőt gyakran latjuk pe dait 
olyféle hajlamoknak vagy ösztönöknek is tnel> ek 
egészen célszerűtlenek, feleslegesek sót ártalmasok. 
Az efféle hajlamok nagyon fejlódeskepesek, tanú-
íás utánzás által nagyban tökéletesednek : pl. a |
vizslánál a vadászó tehetség, kereses, megállás sat.

Vármegyei ügyek.
Tisztviselők és a mozgósítás. A belügymi- 

nister körrendeletileg hívta fel a törvényhatóságo­
kat, hogy febr. 15 éig küldjék be a hadsereg és 
honvédség létszámához tartozó ama szolgabirák 
és önálló hatáskörre! biró községi és körjegyzők 
névjegyzékét, kiknek az 1889. év folyamán netán 
elrendelendő mozgósítás esetén, a mozgósítás 
15-ig napjáig polgári alkalmazásukban való meg­
hagyása közszolgálati tekintetből szükséges.

A > jó szív * kölcsőnei. A tokaji főszolgabí­
ró által beküldött 2750 ft értékű többrendbeli 
bekebelezett kötvény ellenértékét képező pénz­
összeg az adósoknak leendő kézbesítés végett utal 
ványoztatott.

A fegyelmi választmány, mint felebbviteli 
hatóság, S.-a.-Ujhelyben f. hó 9 én Hladontk Já­
nos, m.-laborczi felfüggesztett körjegyzőnek fegyel­
mi ügyében akként intézkedett, hogy a végleges 
fegyelmi határozat meghozatala előtt a fegyelmi 
vizsgálatra vonatkozó iratokat, a büntető utón 
megtorlandó panaszos ügynek tárgyalása és Ítélet­
tel leendő eldöntése végett, a fenyitő törvényszék­
hez tette át.

Sertés behozatala ellen. A földmivelési-, 
ipar- és keresk. minister, Galicziában a sertések 
között kiütött száj - és körömfájás miatt, a gali- 
cziai sertéseknek behozatalát bizonytalan időre 
eltiltotta.

Jegyzői szigorlat. Lucz István, Réthy. Pál, 
Sárai Béla és Palumby Gábor kérelmére a jegy­
zői szigorlat határnapjául, a vármegye alispánja 
által e hó 22- és 2j-ika tűzetett ki.

Filokszera elleni intézkedések. Gf. Széchenyi 
földmivelési miniszter tekintettel arra, hogy a to- 
kaj-hegyaljai szőlőbirtokosok a filokszera-vésznek 
rohamos terjedésével szemben a védekezés iránt 
közönyös magatartást tanúsítanak, a szőlőbirtokos- 
ságot valóban hálára kötelező intézkedések meg­
tételére határozta el magát. A szőlőbirtokosság 
tevékenységének ébresztése és érdekeinek meg­
óvása céljából a borászati kormánybiztos javasla­
tára hajlandónak nyilatkozik, minden a szólómive- 
lés tekintetében jelentősb község határában, egy-egy 
kisebb 100—200 □ ölnyi mintatelepet felállítani, azt 
a szükséges, filokszerának ellentálló amerikai vesz- 
szőkkel (pl. Riparia-Sauvage, Riparia-Portalis, Ia- 
quez, Iork-Madeira stb. fajokból) dij nélkül ellátni 
s a nemesítést is a minisztérium költségén teljesittetni. 
Késznek nyilatkozik továbbá a gyéritési eljárás 
célszerűségének bemutatása végett, ott hol a 
vész fellépésének mértéke a gyéritési eljárás 
alkalmazását még indokolttá teszi, 1—I holdnyi 
területre szükséges szénkéneget díjtalanul adomá­
nyozni, s a gyéritési munkálatokat is a minisztérium 
költségén eszközöltetni, ha az illető birtokosok 
nyilatkozat alakjában irásbelileg kötelezik magukat 
arra, hogy az amerikai ültetvények kezelését és 
gondozását a kér. borászati vándor tanító utasí­
tása szerint teljesíteni, a szénkéneggel gyéritett 
területet pedig három éven keresztül kellőleg trá­
gyázni fogják. Ezen, a Hegyalja érdekében sokat 
ígérő teendők végrehajtásával a miniszter a vme- 
gyéhez intézett leirata szerint Tus Antal borászati 
vándortanitót bizta meg s utasította, hogy mielőbb 
lépjen érintkezésbe Tolcsva, Mád, Tálya, Szántó, 
Legyes- és Erdő-Bénye, Liszka, B.-Keresztur, To­
kaj, Tarczal, Sárospatak és Ujhely községek szőlő­
birtokosaival s igyekezzék az illető szőlőbirtoko 
sokat rábirni arra, hogy a kijelölendő területet — 
az említett védekezési eljárások gyakorlati bemu­
tatási céljaira engedjék át. (Kétségtelennek tartjuk, 
hogy szőlőbirtokosaink e jó akarattal szemben kö­
szönettel s készséggel teljesítenek minden tőlük 
kitelhetőt e téren, annyival is inkább mert itten 
saját vagyoni érdekük megóvásáról sőt sokhelyt 
a kenyérkérdés megoldásáról van szó 1 Szerk.)

A kivándorlás ellen újabban ismét szigorú 
rendszabályokra utasították a krakkói hatóságokat. 
Különösen tartoznak ügyelni arra, hogy vagyon­

vagy az éneklő madaraknál az éneklés velük szü­
letett képesség, hanem utánzás és gyakorlat által 
képződik ki, általánosan ismeretes, pl. hogy né­
mely madár fajok mesterségesen is mily könnyen 
megtaníthatok egyes nóták elfütyülésére. Ilyen 
sok sajátság van az állatoknál, melyek tisztán 
csak tanulás, utánzás utján sajátíttatnak el és nem 
»ösztönszerüek<, igy például a nyak és fej moz­
dításának azon különös módja, a melylyel a tyú­
kok isznak, nem ösztönszerü, hanem később meg­
tanult: úgy, hogy ha a kis csirkéket magukban 
külön zárjuk: nem fognak inni tudni, mert az ivás 
módját az öregebbektől nem tanulhatják el Igaz 
ugyan, hogy másrészt meg olyan átörökölt hajla­
mokat és ügyességeket is tudunk, a melyek az 
illető állatban születésük óta megvannak és kifej­
lődésükhöz nincs sem tanulásra, sem utánzandó 
példára szükségük; bukfencező galamb magától tudja 
mesterségét s némely u. n. szolgáló kutya es 
macska a szolgálást sohase tanulja. Mindazáltal 
a rendes dolog az, hogy a hajlamok tanulás és 
utánzás által fejlődnek ki, sőt a példa oly erős 
hatású, hogy gyakran egészen különös esetek is 
fordulnak elő: igy például, ha valahol a macska 
nevel föl egy kis kutyát az eltanulja a macska 
szokásait, a mosakodást, a talpak nyalását, az 
egérlyukak lesését stb.

Azon lehetőség, hogy bizonyos rendszeres 
eljárás mellett az állatok eredeti természete és 
hajlamai megváltoztathatók: az emberek előtt 
már a legrégibb idők óta ismeretes. Hogy az 
állatszelidités lehetséges és igen régi dolog, eléggé 
mutatja azon körölmény, hogy ma háziállataink 
vannak, a melyek szelídek már a történelem előtti 
idők óta, pedig eredetileg többnyire nagyon is

vadállat természetűek voltak, mint azt a tehénnek, 
a lónak, a sertésnek, juhnak és kutyának stb. ma 
is még a szabad rengetegekben és síkságokon élő 
rokonai, testvérei mutatják. A házi állatok szelíd­
sége átöröklésen alapul; a szeliditett előzőktől át- 
örököltetik a szelídségre való hajlam s az ember 
gondja elvégzi a többit, többnyire tisztán csak az 
által, hogy ezen hajlamot saját céljaira fölhasz­
nálja. Hogy a kutyák és a macskák nem támad­
ják meg és nem tépik szét a velük egy udvarban 
levő tyúkokat például, úgy, mint azt vadon élő 
elődeik tették volna s testvéreik ma is teszik: 
ép úgy eredménye a szeliditésnek, mint az, hogy 
a tyúkok ezen állatoktól nem félnek.

A viszonyok és körülmények ép oly hatal­
mas idomító hatással vannak az állatokra, mint 
az emberekre; azok behatása alatt az állatok ép 
úgy képesek a legjellemzőbb sajatsagaikat meg­
változtatni, vagy egészen elhagyni, mint az ember 
teszi. Az örökös tavasz, tehát az örökös virágzás 
honában az oda szállított nagyon dolgos méhek 
elvesztik mézgyüjtési hajlamukat, a mint észreveszik, 
hogy nincs tél s nincs eleséghiány soha; a han­
gyák árvizek által gyakran járt vidékeken nem a 
földre, hanem fákra építik fészkeiket; a kutyák 
némely sarki vidékeken elfelejtenek ugatni, a ka­
csák Ceylon szigetén, a hol nincs viz, nem szere­
tik többé a vizet, hanem félnek tőle ép úgy, mint 
a tyúkok és macskák.

Megfigyelésre méltó hajlam igen sok állat­
fajnál a vándorlási ösztön, melyen már sok tudós 
hiába törte a fejét Ezen vándorlási vágy eredete 
valószínűleg azon körülményben keresendő, hogy 
a föld nagy vidékei, melyek különben gazdag 
faunának otthonjai, nem képesek egész éven át



tálán emberek keresztül ne jussanak a határon; 
mert újabban ismét csapatostul jöttek vissza kiván­
dorlók, még nagyobb nyomorúsággal, mint amilyen­
nel elindultak.

Hirek a nagyvilágból.
Orosz hadikészülés A kormány elhatározta, 

hogy a f, évben hat millió rubelt fog a nyugati 
kormányzóságban kaszárnyaépitésre fordittatni.

A Krisztics-minisziérium Szerbiában az uj 
alkotmányt kihirdetvén s a királytól elvállalt köte­
lességét ekként teljesítvén, tárcáit a koronás fő 
rendelkezésére bocsátotta. Milán király még nem 
határozott.

A legnagyobb milliomosnak, az amerikai 
Vanderbiltnek múlt évi jövedelme 13 millió 864 
ezer dollár volt. A család osses vagyona 274 mil­
lió dollár.

Hirek az országból.
őfelsége a király Bécsben fogadta orosz 

ezredének egy tisztelgő küldöttségét. A küldöttség 
szónoka az ezred jó kivánatait tolmácsolta Őfelsége 
előtt negyven éves ezredtulajdonosi jubileoma al­
kalmából. A orosz katonai küldöttség tiszteletére 
udvari ebéd volt.

Az erdélyi magyar közművelődési egyesü­
let 1888-ban 22 ezer ítnyi segedelmet osztott ki, 
vagyona pedig 70 ezer fttal szaporodott. Ez idő 
szerinti vagyona készpénzben 370,000 ft, aláírások­
ban 150,000 ft. A rendes és alapitó tagok száma: 
18,151. Az egyesületnek kihelyezett gyiijtőperselye 
van 15,000 db

A dunai hadi hajóraj 12 ágyunaszádból fog 
állani 600 emberrel. Gyártelepei lesznek Budapes­
ten, Győrben s Komaromban.

Szent-László király emlékszobrának létesítése 
ügyében N--Váradon szobor-bizottság alakult, mely 
legközelebb gyűjtő-iveket fog kibocsátani a nem­
zethez.

Az országbíró, id. Sz<"gyény-Marich László, 
e hó 2-án ünnepelte 830k születésnapját.

Különfélék.
(A ma egy heti felolvasáson) szép és nagy 

közönség nyert élvezetet, dr Raisz Gedeon tb. 
vármegyei főorvos és Ulnch Vilmos, uradalmi 
igazgató előadásában. Dr. Raisz az iszákosságról, 
Ulrich egy házi szerről, vagyis a pénzről szép, kivált­
képen pedig tanulságos előadást tartott. E becses 
dolgozatok lapunkban fognak közrebocsáttatni s 
előre is mondhatjuk, hogy érdekes olvasmányokul 
fognak szolgálni. A hallgatóság mindkét felolvasót 
megéljenezte s tapsokkal jutalmazta — Mához 
egy hétre ismét felolvasó est lesz. Dr Hornyay 
Béla a kedélyről, Paszlavszky Sándnr pedig három 
zemplénvármegyei költőről (Szemere, Boruth, 
Darmay) fognak nagyérdekü előladást tartani.

(Tisztelgés) Andrássy Sándor gf, vármegyénk 
arisztokráciájának egyik kiváló sarja, Pozsonyban 
f. hó 5 én vezette oltárhoz szép menyasszonyát, 
Eszterházy Marietta grófkisasszonyt. Az esketési 
szertartást tudvalevőleg Haynald Lajos, bíboros 
érsek végezte. Az esküvőn rendkívül fényes közön­
ség volt jelen a budapesti és bécsi főúri világ 
köréből. A rokon Eszterházy, Pálfify, Kaunitz és

kellő eleséggel látni el a rajtok élő állatokat, az 
eleséghiány, az éhség, melyhez gyakran a hideg 
társul, a szegény állatokat kérlelhetetlenül kiűzi ha­
zájukból, kénytelenek elköltözni, de a honvágy 
őket ismét visszahozza. Ebből lassan, folytonos 
átöröklés utján ösztön lett, melyet már az eleség­
hiány és a zord időjárás nem befolyásol; a ma­
darak némely faja elvándorolni ősszel, bármi szo­
katlan változás történnék is a vidék viszonyaiban, 
mert a benne levő vándorlási vágy ösztönzi és a 
mi még érdekesebb, néhol a vándormadarak egy 
része tovább repül, mint a meddig repülni kellene, 
hogy megfelelő megszálló helyet találjon, termé­
keny és jó levegőjű vidékek felett átrepülnek azért, 
mert azok pár száz év előtt még tenger által vol­
tak borítva. És hogy e nagy utón, mely oly sok 
vidék és nagy vizek felett visz át, el nem téved­
nek, hogy ugyanazon vidék szülöttei ugyanazon 
vidékre visszatalálnak: nagy megfigyelő képes­
ségüknek köszönhetik, a mi már igen fejlett értelmi 
tehetséget feltételez. Hanem az a különös vándor­
lási vágy, mely az emberek vadon élő törzseiben 
is meg van, néha némely állatfajnál addig még 
egészen ismeretlen okból és látszólag egészen in­
dokolatlanul áll be és rendesen nagy romlással 
jár. A lemming példul néha óriási csoportban 
megindul Európa északi részéről nyugatfelé s itt 
ész nélkül neki megy az óceánnak és természete­
sen belevész; hasonló esetet láttak már egyes 
bogárfaj oknál, melyek vonulások közben vala­
mely utjokba akadó tengerre érnek és abba egy 
szálig bele fúlnak. Ezen állatok pedig különben 
nem szoktak vándorolni.

Nem hagyhatom említés nélkül azon különös 
szokást, mely az állat-világban a férgektől kezdve

Odescalchi családok számos taggal voltak kép­
viselve. A szertartáson megjelent Frigyes főherceg 
is. A nemes grófra, aki bajos nejét f. hó 6-án hozta 
Zemplénbe velejtei kastélyába, kellemes meglepe­
tés várt a sátoralja-ujhelyi vasúti indouló ház ud 
varán. A vármegyei tisztikar, melynek dr. And­
rássy Sándor gf tisztelefbeli főjegyzői minőségben 
szintén tagja, testületileg jelent meg, élén a főis­
pánnal. Az esteli 9 órakor berobogó gyorsvvnatot 
riadó éljenzéssel köszöntötték. A főúri boldog 
házaspár előtt Viczmándy főjegyző tolmácsolta 
szívből jövő s szívhez szóló szavakban a tisztikar 
szerencse-kivanatait. Azüdvozlo beszédre Andrá-sj 
S. gf, boldogságtól áradozó érzelemmel válaszolt s 
büszkeséggel nevezte magát a vármegye szolgájá­
nak, mondván : mindenkor legöszintébo örömére 
válik, ha szeretett vármegyéjének tehet hasmos 
szolgálatokat. Tisztelgés után főispánunk bemutatta 
a tisztelgőket, kikkel az ünnepeltek nyájasan 
társalogtak továbbindulásig. A harmadik csenge 
téskor ünnepies éljenzés hangzott a hétköznapias 
>mehett<. szó helyett s a távozók magukkal vitték 
coldogságuk színhelyére a vármegyei tisztikar leg­
őszintébb szerencsekivánatait.

(Ujhelytől Saharáig és vissza) Dókus Ernő 
és férfias lelkületű szép neje f. 9-én vettek búcsút 
legenyei otthonuktól, Ujhelyben rokonaiktól, 
hogy ország-világlátás okáért beutazzák Olaszor­
szágnak északi-, Fránciországnak déli részét s a 
Földközi tengeren átevezve ellátogass-anakAfrikának 
Hortobágyara, a kietlen Saharára. Fárasztó utazá­
sukban a pihenő pontok : Budapest, Trieszt, Flórenc, 
Livornó. Innen a tengeren at Tunis, Algír, Marokkó. 
A Sahara sivatagon felkeresik Bel Abbas oázist- 
Onnan visszatérve Tunisban hajóra ülnek s Pro 
vance daltelt földjére Marseille kikötőjébe érkeznek. 
A Riviérán fölkeresik San-Remót, Monte-Carlót, Mona­
cói és Mantót. hol nagyobb pihenőt tartanak. Innen 
Svájcon át térnek vissza hat heti távoliét után 
kedves otthonukba. Kitűnő munkatársunknak. 
Dókus Ernöné önagyságának, lekötelező Ígéretét 
bírjuk, hogy nagyszabású utazása alkalmával gyűj­
tött tapasztalatát papírra téve. lapunk tárcájának 
lesz kegyes majd átengedni. Ezt az örvendetes hirt 
sietünk t. olvasóinknak becses tudomására juttatni.

(Répacukorgyár ügye.) A vármegyénk terü­
letén felállítani tervezett cukorgyár ügyének elő­
készítése végeit főispán Öméltósága elnöklete mel­
lett S,-a.-Ujhelyben f hó 7 én a vármegyeház 
nagytermében értekezlet volt, melyen az érdekelt 
közönség igen szép számban volt képviselve. Az 
elnök jobbján Ludwig János p. ü. miniszteri ta­
nácsos és dr. Schmidt József p ii. miniszt. titkár, 
balján gf. Andrássy Manó, a jeles nemzetgazda, gf. 
Sztáray Antal a zemplénvármegyei gazd. egyesü 
letnek ügybuzgó s érdemes elnöke foglaltak he 
lyet. A hoszu zöld asztalok melleit sürü sorokban 
a vármegyei nagybirtokosságnak első emberei, 
uradalmi tisztek, nagybérlők s a kisbirtokos osz­
tály képviselői helyezketek el Főispán az ér­
tekezletet délelőtt 10 órakor megnyitván, be­
mutatta a kormány képviselőit, kiket az érte­
kezlet éljenzéssel köszöntött. Értekezleti elnök 
ezután részletesen ösmertette a szőnyegen lévő 
répacukor ügyének történetét. Elmondotta, hogy 
a dec. hó ' 12 iki előértekezlet alkalmából Abauj- 
Torna, Borsod, Bereg, Szabolcs és Ung vármegyék 
főispánjait, az ottani gazd. egyesületek elnökségeit 
egyes n igybirtokosiit átiratilag fölkérte a Zemp- 
lénvármegyében íelállittatni tervezett cukorgyárnak

fölfelé oly gyakran észlelhető t. i. azt a bizonyos 
»holtnak tettetést* a midőn az illető állat moz­
dulatlanul elnyúlva hever, mintha az élet elköltö­
zött volna belőve. Ezt a tettetést az állatok ré 
szint önvédelemből részint — és ez érdekel ben­
nünket — kiszámításból, cselből csinálják. Oly 
gyakori ez a dolog különben, hogy teljesen feles­
leges volna róla többet beszélni, elég, ha emlé­
künkbe idézzük azt az általánosan tudott tapasz­
talati tényt, hogy a róka például mily sokat bi 
zik e cselben.

Az állati cselekményeknek naponkint megújuló 
nagy tengeréből bárhany érdekes esetet halászunk 
is elő: kimeríteni nem tudjuk! A mennyi eddig 
felsz'nre került elég arra, hogy belőlük sokat kö& 
vetkeztethessünk, elég arra, hogy legalább derengő 
fényt vessen arra a sötét homályba burkolt világra, 
a mit »állati léleknek« neveznek azok, akik az 
állatokat szeretik és a kik mernek misként és to­
vább is okoskodni, mint azok, akik ezelőtt 100 
esztendővel éltek, és akik elég b -trak arra, hogy 
a saját szemükkel lássák a dolgokat, ne pedig 
azok szemeivel kik a hagyományokhoz feltétlenül 
ragaszkodnak.

Az ember az első állat! A teremtés koro­
nája! De, mint a szentirás oly remekül tanítja a 
csuszó-mászó férgeken, a legalsóbb rangú állato­
kon. kezdve egész világot kellett megteremteni ' 
addig, míg az ember létrejöhetett I És a tudomány 
a szentirás e tanítását teljesen igazo’ja; ki van 
mutatva immár az összefüggés, a folytonos sza­
kadatlan kapcsolat az egyes állatfajok között, ott 
hol a folytonos eltűnés és újjászületés folytán a 
kapcsolat ma már föl nem ismerhető mint pél­
dául a hüllők és a madarak, vagy a madarak és

cukorrépa-termelés által leendő támogatására. Ter­
melők a szomszéd vármegyék részéről igen cse­
kély számban jelentkeztek. De annal örvendete- 
sebb jelei mutatkoztak a szép jövőt ígérő mező- 
aazdasági iparvállalat lelkes felkarolásának magában 
Zemplénvmegyében, hol máris 4763. kát. holdnyi 
területet jegyeztek. Ez a szép eredmény nem 
szorul dicséretre Meg van győződve arról, hogy 
a kezdethez méltó lesz a folytatás. És Zemplén- 
vármegyének érdemes gazdakózöns ige büszkén 
mutathat majd az eredményre, s elmondhatja: 
ez az cn munkám gyümölcse A nemes felbuz­
dulás, a kitartó szorgalom, a munka ez iparv­
állalat felkarolásában ; annyi mint hazaszeretet. 
E munkára isten áldását kéri [Éljenzés.) Utána 
Andrássy Manó gróf szólott. A cukortermelést, 
úgymond ma már egész Európa felkarolta. Ez a 
vállalkozás Magyarországon még csak harminc 
éves s a kellő forgó tőke hiányában csekély siker­
nek örvend. A siker föltétele : a megfelelő pénz- 
erő, s hogy necsak a nagy birtok, de a kis birtok 
is belé vonassák a termelési kerületbe. Csehország­
ban ez a mezőgazdasági foglalkozás mar csaknem 
kizárólag a parasztság kezében van s a vele járó 
munka szeretete a term öltőnek természetévé vall 
a népet megelégedőve, szorgalmassá, boldoggá tette. 
Indítványozza, hogy a szerződési pontozatok meg­
beszélése után, végrehajtó bizottság választassák, 
mely a gazdaközonseg képviseleteben a vállalkozó 
meghatalmazottjaival végleges megállapodásra jus­
son. Az a kérdés, hogy a gyár hová épitessék 
— a vállalkozó gondja. A vá lalkozó fogja majd 
legjobban tudni. >hol lesz vagy nem lesz a neki való 
viz sós.11 Gf. Sztáray Antal a. kisbirtokosok érdekében 
a polarizaciónalis értékelés helyett az arak átlagos 
megállapítását indítványozta. Úgy ezen indítvány 
mint a szerződési tervezetnek I. 2. 3 4 5. 6, 7. 
8 9. IO. II. 12 és 13. pontja élénk felszólalásra 
szolgáltatott okot. Beható eszmecsere után, mely­
ben a kormány képviselőin kivül s a szólás 
sorrendjében Molnár letván főispán Löcherer Andor, 
Harkányi János, Viczmándy Ödön, Zalay István, 
br. Balassa István, és Szerviczky Ödön vettek részt, 
a szerződési pontozatokra vonatkozolag tett észre­
vételek szövegeztettek. A végrehajtó bizottság 
közfelkiáltás módjával következőkből vá'asztatott 
meg ; elnök : gf. Andrássy Manó ; tagok ; gf, Sztá­
ray Antal (akadalyoztatása esetén helyettese Baján 
Imre, uradalmi igazgató) Harkányi János, Vicz­
mándy Ödön, Dókus Gyula, Grósz Antal és Szer­
viczky Ödön, kiknek az észrevételek utasítás gya­
nánt kiadadatván felkérettek, hogy a szerződés 
jogviszonyainak végleges megállapítása után a ter­
melésnek már e tavaszszal való megkezdését lehetővé 
tenni, eljárásuk eredményéről a gazdaközönséget 
mielőbb tájékoztatni igyekezzenek. Az értekezlet 
délután 3 órakor végződött s utána a »Magyar 
Király" szállóban jókedvű közebéd következett.

(Halálozás.) Bárczy József vármegyei gyám- 
pénztárost és családját mélyen megrendítő gyász­
eset érte. A szerető férj hű élettársát a jó gyer­
mekek édesanyjukat siratják Bárczy Józsefne szül. 
Kapy Ágnes elhunytában. A holdogultnak hült po­
rait a ref. egyház szertartásai szerint s nagy rész­
vét közt f. hó 10-én helyezték örök nyugalomra. 
Áldás és béke lengjen kényekkel áztatott sir- 
hantja fölött!

(A legnagyobb újság) az, hogy f. hó 11-ére 
virradólag országszerte s igy nálunk is jókora hó 
esett. Ez évben se n vall tehát csúfot a közmon­
dás, hogy: »nem eszi meg a kutya a telet.*

az emlősök között, ott a fejlődéstan a paleontoló­
giával. az őslénytan tudományával összefogva el­
múlt, kiveszett egész nagy állatvilágok emlékein, 
szétszórva porladozó csonttöredékekből építette 
fel az összekötő hidat, a melyen át a fejlődés me­
nete egész az emberig követhető. A mint iyy 
hinnünk kell, hogy testi szervezetünk az állatvi­
lágban lépésről lépésre kisérhető folytonos fejlő­
dé' eredménye, hogy a vér és a csont mely tes­
tünket alkotja, ugyan olyan vér és csont, mint 
ez állatoké: úgy hinnünk kell, azt is hogy szel­
lemi szervezetünk is rokon, azonos ez állatokéval 
és ép úgy fokozatos fej ődés ered nénye, mint 
amaz. Eyy féregnek, egy mad írnak vagy egy 
majomnak mindig fölismerhető szellemi tehetsége 
nem idegen valami, hmem csak az ember szel- 
lami erejének egyik alsóbb lépcső-foka, fejlődésé­
nek egyik tökéletlenebb állapota. Minél általáno­
sabb és számosabb megfigyelés tárgyává lesz téve 
az állatok lelkivilága és minél kevésbé fog az 
emberek egészséges gondolkodására zavarólag 
hatni azon elfogultság, a mely észt és lelket kizá­
rólag embernek enged tulajdonítani, annál köny- 
nyebb lesz ember és állat szellemi életének rejté­
lyeit kikutatni és fejlődésének törvényeit felismerni. 
Fájdalom ma még az eme hálás téren tett tanulmá­
nyok és kutatások könnyen fölszámolhatok, ma 
még kevés tanítványa és még kevesebb mestere 
van az ifjú tudománynak, melynek előtörő szel­
leme e teremben egy rövid félórán át lebegett fe­
lettünk ! És ha önök közül csak egy is érzi lelké­
ben ez előtörő szellem érintését, méltán le­
szek büszke arra, hogy kegyes engedelmükkel ez 
ilju tudomány fáklyáját egy lépéssel én is előbbre 
vihettem !



(Ingyen tankönyvek.) A ra. ny. és n. a. 
Zemplén vár megy ében terjesztő egyesület választ 
mánya a kir. tanfelügyelő előterjesztéséhez mérten 
25 ftot utalványozott tankönyvekre, hogy azok a 
cserteszi gk. iskolába járó szegényebb sorsú gyer­
mekek kozott kiosztassanak.

(A > Zemplén1 fekete táblája.) A Zsolyomkára 
járók panaszolják, hogy a Sz . . . Gy. . . -féle ház 
északi szárnyának az utcára szolgá'ó, s majdnem 
embernyi magasságban lévő kövalyujaból kiömlő 
moslék és szemét egész halommá fagyott, úgy 
hogy a különben is keskeny közön a járás kelés 
nyaktörés veszedelmével jár. —t, A Kazinczy- 
utcai u. n. > Csillag' korcsmaház egyik udvari 
szobájában, kétes firmák dőzsölnek éjjélről -éjjelre, 
s éktelen sakalkodásaikkal háborgatják a szom­
szédok nyugalmát. A rendőrtanacsos ur figyelmébe 
ajánljuk.

(A törvényszékről.) F. hó j-án tartott vég- 
tárgyalason a kir. törvényszék Herman István ho­
mo nnai lakost lopásért 6 havi fogházra, Dudús 
Járos homonnai lakost pedig tulajdon elleni kihá­
gásért 7 napi elzára-ra s 3 ft pénzbüntetésre Ítélte.
— Ugyancsak január 3-án Janó József (Mihály) 
a kir. törvényszék áltál lopás miatt 21,, évi fegy- 
házra ítélt, azonban a törvényszéki foglnzból 
megszokott rabot, minthogy megszökése után 
Király István, kis-ráskai lakos kárára 1888. évi 
okt. 30-án újabb lopást követett el, előbbi bünteté­
sének beszámításával — 312 évi fegyházra Ítélte.
— Január hó 7-én Koczerka Janos őrmezei lakost 
a hatóság e'leni erőszak bűntettének vadja a!ó[ 
a kir. törvényszék felmentette. — Ugyanekkor 
Dukanyik András tokaji lakost, ki nejét több íz­
ben súlyosan bántalmazta, súlyos testi sértés bün­
tette miatt 1*2 évi börtönre — Lukács Garbos 
Borbála s -a.-újhelyi lakost pedig lopás miatt 
2 és % évi fegházra Ítélte. — Elefánt Marton 
czigándi bérlő fiai, Márton és Ignác a szomszéd 
Groszman Sámuel bérlő cselédjével, Csáki Ká­
roly lyal folytonos civakodasban éltek, mivel ez 
ökreit gyakran az ő földükön legeltette. Múlt 
1888. évi julius hó 23 án Elefánt Márton ismét 
a tilosban találta a Csáki Károly ökreit, s midőn 
ezt kérdőre vonta, őtet pofonverte, s később 
öcscsét Ignácot is torkonragadta. Az augusztus 
23-ára következő éjjen a két Elefánt fiú az udva­
ron aludt, amidőn éjféltájon Elefánt Ignác a ku 
tyák ugatására felébredt s észrevette, hogy az 
ökrök ismét az ő bükkonyösükben vannak, mire 
hamar a bükköny-föld felé sietett. Az utána menő 
cse'édek és a felköltött Elefánt Márton az éj 
csendjében egy bot ütést és jaj kiáltást hallottak, 
s midón a tett színhelyére értek, ott Csáki Ká­
rolyt fején vérző sebbel a földön fekve találták. 
Csáki Károly másnap délelőtt meghalt. Elefánt 
Ignác a f. é. január hó ioén tartott végtárgyalá­
son beismerte, hogy Csáki Károlyt ó ütötte meg, 
azonban azt állította, hogy ő ezt önvédelemből 
tette, mert midőn Csákit megakarta zálogolni, ez 
őt torkonragadva fojtogatta s vele egy fél óráig 
dulakodott, s midón végre sikerült kezéből kisza­
badulni, ekkor ütötte fejen. Ezen védelmét azon­
ban a tanuk teljesen megcáfolták, mert ezek, kik 
a tett közvetlen közelében tartózkodtak, semmi­
féle dulakodás zaját, vagy segítség-kiáltást nem 
hallottak, s ugyan ezek igazolták, hogy azon idő­
ponttól, mig a vádlott az udvarról kiindult, addig 
mig a jajkiáltás hallatszott, csak nehány perc telt 
el, — miért is a kir, törvényszék a vádlottat, 
halált okozott súlyos testi sértés bűntettéért négy 
évi fegy házra ítélte. — Ugyanezen a napon Vojtkó 
Pál, volt városi rendőr, ki a múlt évi szept. 9-én 
Gerényi Janos fogházőr balszemét véletlenségböl 
kiszúrta (annak idején közöltük, Szerk.), két havi 
fogházra és ot forint pénzbüntetésre Ítéltetett.
— E napon korunk divatos betegsége, a „hiva­
tali sikkasztás* is szerepelt. A törvényszék előtt 
Szoboszlai József, tokaji volt városi rendőr állott, 
ki egy kitoloncolás végett rábízott egyénnek 2 
ltját saját céljaira fordította, miért is két havi fog­
házat kapott.

(Öngyilkos sirásó.) Magyar József sirasó- 
legény az újhelyi ev. ref. temetőben, tegnapelőtt 
d. u. forgópisztolybol szájába lőtt s rögtön ször­
nyet halt. Fej fájára ráírhatják a Vorosmarty-féle 
epitafiumot : lm ! tekints e sírra vándor, teljesült 
a közmondás : végre is gödörbe pottyan, aki más 
nak vermet ás !< Tettének oka — az élet öröm- 
telensége fölött való kétségbeesés.

(Guttmann Samu) tánctanitó, a budapesti 
népszínház balletmesterének egyik jeles tanítványa, 
S -a.-Ujhelyben a .Magyar Király* tánctermében 
f. ho 15-én kezdődő tánctanitási kurzust nyit. 
Ajánljuk a szülök s a n. é. közönség pártfogásába.

(Hangverseny és tánc.) A nagy-mihályi dal­
egyesület az ottani kisdedóvóiskola alaptőkéjének 
gyarapítására N.-Mihályban, f- hó 19-én, a eKos* 
vendéglő nagytermében tánccal egybekötött hang­
versenyt rendez, Műsor: 1. Szerenád, Gr. Zichy Gézá­
tól énekli a dalegyesület. 2. Magán ének, előadja 
Kintiss Emma k. a. zongorakisérete mellett Margitai 
József. 3. Az alföldi legény. Torok i/.-tól, előadja 
a dalegy 4. Szavalás, tartja Horváth Mihály. 5 Pusz 
tai élet, Zimmay S.-tól, énekli a dalegyesület.

Belépő dij személyenkint 1 ft. Kezdete pontban 
8 órakor. Felü'fizetések hirlapilag nyugtáztatnak.

(Táncmulatság.) A tokaji kaszinó alaptöké 
jének gyarapítása végett f. hó 19-én fényes tánc- 
mulatságot rendez. Bemeneti dij személyenkint 
I ft 50 kr. családjegy két forint. A meghívók 
egy része már szétküldetett. A rendezőség.

(A farkasok) a regéczi három hutát környező 
erdőségekben, mint tudósítónk irja. annyira elsza­
porodtak, hogy nemcsak a vadállományban, ha­
nem a legelésre hajtott igavonó s egyébb háziálla­
tokban is nagy kárt okoznak, s mivel vadászattal e 
duvadak kiirtása el nem érhető, az erdőségek 
tulajdonosának, Valdboih bárónak, erdésze kérel­
met intézett a törvényhatósághoz az iránt, hogy 
e vadaknak sztrihninnel való pusztítása engedtes­
sék meg.

(Vajdácska rémülete.) Vajdácska községet,
; mint tudósítónk irja, már régibb idő óta folytonos 
; remegésben tartja a tűz veszedelme. Körülbelül 
! féléve lesz csak, hogy a község nagyobb része áldo- 
| zataul esett gyújtogató kezek gonoszságának. Ujab 
! ban rövid öt hét alatt öt ízben ütött ki a tűz, mind- 
í annyiszor szándékos gyújtás okábó1,szerencsére na- 
• gvobb kár nélkül. A megrémült lakók az éjjeli nyu- 
j galom helyett felváltva örködnek ; asszonyok, gyer­

mekek hetek óta vetkezetlenül alusznak. Eddig 
minden éberség, kutatás dacára sem silkerüt a gaz­
tettes nyomára rátalálni.

(Megjutalmazott tanítók.) Turkinyák Sándor 
I csertészi és Nagy Mihály, m.-iz^épi gk. tanító 

Zemplénvármegyében a magyarnyelvet s népne 
i velést terjesztő egyesület részéről buzgó és sike­

res fáradozásaikért 10—IO ftnyi jutalomdijra érde­
mesítettek. Ügybuzgó működésűknek legszebb 
jutalmát leljék föl az érdemes néptanítók a jól 
betöltött kötelesség öntudatában !

(A láczai tüzkárosultak részére) 150 fenyi kö 
nyör adományt küldött a kir. belügyministérium.

(Hirtelen halál) K.-Helmeczen e napokban, 
egy Segesdy nevezetű közfinanc midőn hivatalos 
foglalkozását teljesítette, összerogyott s egy jajszó 
nélkül kimúlt.

(Révész Imre) tánctanitó Kassán szokott 
tanfolyamát bevégezve, jelenleg Sárospatakon mű­
ködik. Ottani folyamának végeztével városunkat 
fogja fölkeresni, amit is annak idejében falragasz 
által a t. szülőkkel és közönséggel tudatni fog.

(A filokszera ellen) Sikor József dr. ösmert 
nevű győri orvos, egy nagyon közönséges szert 
ajánl a filokszera kipusztitására. Ez a szer a naf­
ta! in, a konyhasóra emlékeztető kémiai termény, 
mely sajátságos bűzével minden eddig ösmert fé­
regnek legbiztosabb megölője. A vízben fel nem 

1 oldódik s a földbe téve évekig terjeszti azt a bűzt, 
j mely minden férget kiöl. Ez a szer nagyon olcsó 
j is, mert kilója nem kerül többe 30 krnál, s 10 

kiló egy kát, hold szőlőre bőven elegendő. Ha 
már a venyigének gyökere van megtámadva, elég 
egy vasdoronggal lyukat ütni a gyökér mellé és 
ahba a naftalinból homokkal vegyítve egy csipet­
nyit belemorzsálni. A szőlőterület e csodálatos 
szerrel behintve, menten elöli a tojások lerakása vé­
gett oda tévedő szárnyas filokszerát. Egy grámnyi 
ilyen só letetetvén a kamarába, a svábbogarakat 
24 óra alatt ezrével végzi ki. Ez a legeslegújabb 
filokszerapusztitó szer megérdemli, hogy szőlős­
gazdáink kísérletileg tanulmánytárgyává tegyék.

(Eltévedt agár.) Egy szürke szőrű agárkutya 
múlt évi dec. hó 28-án A Bereczkibe tévedt. Tu- 

1 lajdonosa átveheti — hol? tudakozódni lehet a 
kiadóhivatalnál.

(Felhívjuk olvasóink b, figyelmét) Jakobovics 
Ármin helybeli butorgyárosnak, hirdetési rovatunk­
ban foglalt hirdetésére. — Mint biztos forrásból 
értesülünk, nevezett cég Kassán egy fiók üzletet 
szándékozik felállítani, avégből’ hogy Kassa és 
környékén levő vevőinek, úgy a szállítás, mint a 
könnyebb hozzájutás végett előnyt nyújtson. Mi 
bízvást ajánlhatjuk az itteni piacon már két év 
óta közszeretetben álló üzlettulajdonost és ennek 
saját műhelyéből kikerült gyártmányait, az ottani 
közönségnek, és kívánjuk neki, hogy rövid idő 
alatt ép úgy megkedveljék ott is, mint nálunk.

Irodalom.
>Az iszákosságról.* Ily cim alatt egy 19. 

lapra terjedő s nagyivrétü füzetbe foglalt érteke­
zés, mely az ^Egészség* c. folyóirat különlenyo­
mata, küldetett be szerkesztőségünkhöz. A mü 
szerzője egyik derék földink, fíátz István dr. aki je­
lenleg külföldi tanulmányúton van Az ifjú tudós 
Pettenkofer, Bár, Parkes, Rabuteau, Seitz, Neison, 
Huss, Ganster, Hoyle és más nagyhírű tudósok 
tapasztalatai és a budapesti Sz. Rókus-kórházban 
szerzett saját megfigyelései alapján nagytudo- 
mányu apparátussal ösmerteti az értekezés ciméül 
választott örületes emberi szenvedelmet s tüzete­
sen szól azokról az intézmények és intézkedésekről, 
mikkel az állam és társadalom az embergyilkoló alko­
holizmus ellenében több-kevesebb sikerrel védekezik

a külföldön, különösen pedig Norvégiában, ahol az 
iszákosságnak átkos közdivata már kiveszőiéiben 
van. A törvényes és társadalmi eszközök alkal­
mazására hazánkban is mu'hatatlanul szükség van. 
De a külföld utánzása e tekintetben, úgymond, csak 
akkor lesz nálunk eredményes, ha az ottan kipróbált 
eszközöket saját speciális viszonyainknak és kö­
rülményeinknek megfelelő módon alkalmazzuk.

Pályázat. A városunkban a megyénkben is 
elterjedt s köskedveltségnek örvendő ,Képes Csa­
ládi Lapok* betöltvén pályafutásának első évtize­
dét a második évtizedet vagyis a tizenegyedik 
évfolyamát (1889. január i-én) egy irodalmi pá­
lyázattal vélte a legméltóbban megkezdeni. Kíván­
tatik először egy humoreszk (beszélyke rajz vagy 
tárcacikk.) Tárgya az életből legyen merítve. Dij 
50 frank aranyban. Másodszor egy költemény, 
válfaj a szabadon választható. Dij egy darab 20 
frankos arany. Beküldési határidő : 1889. évi feb­
ruár hó 17. A pályázat eredménye a > Képes 
Családi Lapok* ban s az ország összes magyar 
hírlapjaiban közzé fog tétetni és ugyanekkor 
szolgáltatnak ki a palyadijak is. A pályaművek 
jeligés levélke kíséretében a>Képes Családi Lapok* 
szerkesztőségéhez Budapesten, nagy korona-utca 
20. szám küldendők. Reméljük, hogy az irodalom­
nak városunkbsn és megyénkben lakó munkásai 
közül is sokan vesznek részt a nemes versenyben.

A .Vasárnapi Újság1 jan. 6-iki száma a következő 
tartalomma jelent meg : Mária Valéria főhercegnő és Salva­
tor Ferenc főherceg. (Két arcképpel.) — Újévkor. (Költemény.) 
Sántha Károlytól. — Képek Kelet-Indiából. (5 képpel.) — 
Mikszáth Kálmánnak. (Költemény. Képpel.) Bartók Lajostól.
— Magától meggynladás. — A rosszul osztozott testvérek. 
(Életkép.) Irta Jókai Mór. (2 képpel.) — Juhász Lidi menyeg­
zője. — Egyveleg. — Dr. Wagner János. (Arcképpel.) — 
A bujdosó Veselényi. — Madártörténetek. Irta B. Büttncr 
Lina. (3 képpel.) — Az erdélyi sátoros-cigányok karácsonyi 
és uj-évi szokásai — A panama-csatorna építése. (3 képpel.)
— A makaróni. — Irodalom és művészet. — Közintézetek 
és egyletek. — Mi újság ? — Halálozások. — Képtalányok.
— Sakkjáték. — Heti naptár. — Szerkesztői mondanivaló.
— A .Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyedévre 2 ft, a 

1 .Politikai Uj tonságok*-kal együtt 3 ft. — Ugyancsak a
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 
4. szám) megrendelhető a .Képes Néplap1 legolcsóbb 
újság a magyar uép számára, félévre 1 forint.

Egyesületi élet.

A zemplénvármegyei orvos-gyógyszerészi 
segélyegylet e hó 6-án tartotta rendes évi köz­
gyűlését, melynek tárgyaiból kiemeljük, hogy az 
egylet a lefolyt évben hat uj taggal s vagyona 
708 ft 61 krral gyarapodott. A folyó évben van 
56 tagja és 8747 ft 40 krnyi tőkéje, a folyó évre 
segélydijul megállapított 316 fton felül, mely a 4 
segélyre jogosult közt osztatik meg. Kapnak tehát 
egyenkint 79 ftot. A múlt évi segélydij 70 ft volt.

Felhívás.
A »magyarországi tanítók Eötvös - alapját 

gyűjtő és kezelő országos bizottság* ezennel tisz­
telettel felkéri az ügyfeleket, valamint azon ne- 
meslelkü emberbarátokat, a kik a tanitó-özvegyek 
és árvák sorsának egyhitését, valamint a maga­
sabb tanintézetekben jelesen tanuló tanitógyerme- 
kek jövőjét szivükön viselik, emlékezzenek meg 
1 ft évi járulékaikkal, illetőleg kegyes adomá­
nyaikkal a nemzet legszerényebb napszámosainak 
országos jótékony intézetéről és küldjék be ado­
mányaikat még f. évi jánuár hó 24-lke előtt örley 
Jánoshoz, az Eötvösalap pénztárnokához (Budapest, 
VIII. kerület, Szentkirályi-utcai fővárosi népiskola) 
annyival is inkább, minthogy számadó könyveink 
a jelen évben is január 25-én záratnak le és igy 
a később érkező összegek már nem gyarapíthat­
ják ajelen évben kiosztandó segedelem összegeket és 
ösztöndíjakat.

Ügyfeleinket ismételve fokozódó tevékeny­
ségre kell kérnünk az „Eötvös-alap“ érdekében ; 
mert ámbár alapunk tőkésített vagyona a jelen 
évben 8750 forinttal gyarapodott, jótékony inté­
zetünk rendes évi bevétele, mely a kiosztás alá 
eső segedelem-összegek és ösztöndijak megállapítá­
sánál számba veendő, a múlt 1887-ik évi rendes be­
vétellel szemben még nem mutat emelkedést. A 
ma pénztárkimutatás szerint jelen évi rendes 
tiszta bevételünk csak 2271 forintot tesz. Ugyan­
azért, nehogy ismét üres kézzel kelljen alapunk­
nak a hozzá forduló tanító özvegyek, árvák és je­
lesen tanuló ifjak nagyobb részét elbocsátani: le­
folyó évünk utolsó perceiben újra felemeljük kérő 
szavunkat, s éltet bennünket az a reménység, 
hogy felhívásunk nem marad > kiáltó -szó" a pusz­
tában I

Budapesten, 1889 január 5-én.

Luttenberger Ágost, s. k. Péterfy Sándor,
titkár. az .Eötvős-alap* orsz. bizot-

ságának elnöke.
örley János, s. k.

pénztáros.
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Adalék
a cukorgyár és a cukorrépa-termelés kérdéséhez

— Két cikk. —
I.

Cukor-gyári iparágunk jelenlegi állasat te­
kintve alig hinnők, hogy volt idő, midőn hazank 
azon elsők között állott, kik a répából való cu­
kor-nyerés módját kifürkészni, ennek sikerültével 
a gyártást meghonosítani és tovább fejlesztem.
mindenek felett iparkodtak. , o ,

Midőn Markgraf berlini gyógyszerész a ré 
oában levő s kivonható cukorra rámutatott s 
Achard és Lampedius freibergi tanar a gyártás 
módozatait ernyedetlen szorgalommal kutatta, 
ugyan azon időtájra esik, a cukor-gyártás törté­
nete szerint Gerringer j. Samuel eperjesi gy gy 
szerész búvárkodása is, k. 1801-ben répából ké­
szített kemény cukor-készitmenyevel az Eperjesen 
átutazó nádort megkínálhatta; azonban kellő tá­
mogatás hiányából a kisérletekne. tovább nem 
juthatott s a cukorgyártás hazánkban lendületet 
nem nyerhetett, mert nem volt ki ennek nemzet 
pazdaságilag messze kiható nagyfontossagat akkor 
belátta volna. Tehetős nagybirtokosaink részben 
külföldön szórakoztak, részben a politikával fog­
lalkozva a jobbágyi és úrbéri ügyek rendezesevel 
kívántak használni a hazának, de különben is a 
pazdatiszti osztály akkori hiányos intelligenciája, 
továbbá azon körülmény, hogy az őserőben meg 
eléggé gazdag talajok a kielégítő kalászos ter­
ményárak mellett, nem nyomvan az őstermeléssel 
foglalkozókat súlyos adóterhek, — kielégítő tűr 
helő jövedelmet biztosítottak, az arra hivatott tő­
kepénzesek és gazdag földbirtokosaink nem erez­
ték annak szükségét, hogy ezen iparag felka
roltassék. , „ ,

Ellenkezőleg történt azonban Csehország- es
különösen Fránciaországban, hol az 1810-ben I. 
Napoleon által behozott szárazföldi zorlat folytan 
a cukor mázsájának ára 160-180 ftra szökken 
vén, ezen kényszerűség és a tekintélyes palyadi- 
jak iránti versengés oly lendületet adtak a cukor- 
gyártásnak Fránciaországban, hogy 1828-ban mar 
IOO, s 1860-ban 153 répa-cukorgyár működött.
Ugyancsak nyomában volt Fránciaországnak a 
haladás terén Csehország, hol a 30-as években 
csupán 3 év alatt 51 tekintélyes cukorgyár ke­
letkezett, terjesztvén az általános vagyonosodást, 
növelvén a társadalom alsó rétegének intelligen­
ciáját s biztosítván az állam gazdagodását. S 
mint láttuk a közel múltban, nem is okozott 
Csehországban válságot sem a sertés , sem a ga­
bona-, sőt még a cukor-túltermelés sem.

Hazánkban a jó példa oly nehezen hatott, 
hogy a kezdeményezés nehéz próbáira csak 1832- 
ben vállalkoztak Lacsny Miklós, Odescalchy Ágost 
herceg és gróf Forgách Károly, állitván 1 1 ki-
sebbszerü gyárat. Az ezutáni fokonkénti előme­

neteltől eltekintve, a legnevezetesebb mozgalom 
az 50-es években észlelhető, s csupán 850ben 
12 s 1860-ig 30 nagyobbszerü gyár állíttatott 
azonban sajnos, a szövetkezés utján és nagy
birtokos által állított gyárak többnyire ****£$£ 
1882-ben mar csak 14 gyár vo!t mutodö 
ben, mert részint ragaszkodván a regi gy 
módhoz, részint nem rendelkezvén az átalakítás 
hoz szükséges tőkével, az uj találmányok suxmt 
berendezett gyárakkal a versenyt amazok k» nem 
bírhatták s oda jutottunk, hogy hazank csak
4°; __5°! -át termeli azon cukormennyisegnek, mely
az°osztrák-magyar monárhia áltál flíbgyasz /

Azon vidéken, hol cukorgyár vagy más 
gyári vállalat áll működésben, a népet a maga- 
fabb intelligencia s a tanulékonyság különösen 
jellemzi, s feltűnő azon általános onelegultség 
mely még a munkás osztálynál is otthonos, mert 
biztos tudatában van annak hogy a holnapi nap 
valót is megszerezheti. * jólét mmden hazna,
felösmerhető A kínálat a több-kevesebb intelli 
genciát kívánó munkában nagy, a szorgalom ver 
senytárgyává lesz s a munka és szorga om 0 
tétele a józanság, Italánossá válik. A szegényeb lldék népe részben időszakonként, részben állandó 
megtelepedés céljából nagy seregekben húzod 
az ily tájakra s ezen folytonos hullámzás hatva 
nyozza a szorgalmat s vevőre talal minden, 
gazdaközönség pedig az egyoldalúig Vászná t a- | 
Jajban eddig mellőzött termelési agat karolván , 
fel a gyár által felhasználandó nyerstermények 
előállítása céljából, — uj erők rugóit ébreszti fel, | 
melyek megosztják az eddig fenalló nagy rizikót, 
biztosítják a győzelmet a lét küzdelmében Ilyen
ama kép, melyet egy gyáriparral dicsekedhető vi­
dék mutat, milyet Csehország több vidékén s ha­
zánkban Nagy-Surányban, hol mindössze egy cu­
korgyár terjeszti ki igen nagy területre áldásos 
és jótékony hatását, — tapasztalni szerencsés 
voltam. Ilyen képet tárna elénk Ujhely is, ha a 
tervbe vett cukorgyár Ujhelyben épittHnek föl, 
mely fontos kérdés iránt a város közönségé, ke­
vés kivétellel, feltűnő közönyt s hidegséget tanú­
sít, pedig magunkat szegénynyé tesszük, utódain­
kat meglopjuk, ha két kézzel nem nyúlunk a ma­
gas kormány ezen ígéretben levő ajándéka után, 
melynek az a főcélja, hogy a íilokszera által kol­
dusbotra jutott és jutandó lakosságot megmentse.

Ez csak akkor érethetik el leginkább, ha a 
gyár Ujhelyben, a vármegye székhelyén s a répa­
termelési tevier központján áll itt atik fel, hol a sző­
lőbirtok egynegyedét teszi a földbirtoknak. Igaz­
ságtalanság volna, ha a felvidéken, hol űlokszéra- 
pusztitás nem állhat be, s különös kedvezés, ha 
az alvidéken építtetnék fel, hol a föld- és szőlő- 
birtok közötti arány jóval kedvezőbb, mint Uj­
helyben.

A mi azon hangoztatott aggodalmat illeti, 
hogy a gyár megépítése folytán a még művelés 
alatt lévő szőlők bemunkálására elegendő munkás­
kéz nem lesz, hitem szerint előbb várható, hogyI

TTihelvnek lakossága pár év alatt betelepedés által 
néhány ezerrel szaporodni fog, mint az, hogy a 
szőlők parlagon maradjanak. Különben is a kam­
pány szeptemberben vévén kezdetét, a szolomunka 
addig befejeztetik, másrészről pedig a cukkorrépa 
a tengeri termelést szorítván ki helyerői, a repa- 
müvelés nem teljesen uj munkaerőt, hanem csak 
annak szaporítását teendi szükségessé.

Wittingau (Csehország) emlékezetem szerint 
alicr bir 6000 lakossal és Schwarzenberg herceg 
ottani uradalma fentart gőz-kenyérsütődét tekin­
télyes sör-, szesz- és tégla-, cserépedény-, kalyha- 
gyárat, űz kiterjedt komlótermelést, haltenyész­
tést stb. a nélkül, hogy a tisztikar a rósz munkás­
viszonyokról előttem panaszkodott volna. S min­
den bizonynyal, ha a kormány gondoskodik ke­
nyérről végső esetben arról is gondoskodni fog, 
hogy azt kiérdemelvén, legyen ki elfogyasztja.

Hat évig foglalkozván a cukorrépa nagybani 
termelésével s adván át évente 8—10,000 mmázsa 
répát a surányi cukorgyárnak, némi hasznára vé­
lek gazdatársaimnak lehetni, ha szerzett tapaszta­
lataim alapján úgy a leendő vállalkozó által ki­
adott szerződés pontjaihoz, mint a répatermelés 
előnyeihez, nem lévén annak hátránya, hozzászólok.

Évva Ödön.

Nyilt-térV 0

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon ösmerősök és barátaink, kik felejt 

hetlen jó anyánk végtisztességénél részvételük által 
fajdalmunkban osztoztak, fogadják hálás koszo- 
netunket.

S.-a. Ujhely, 1889. január 10.
ifj. Nyeviczkey József, Dr Nyeviczkey Antal,

Nyeviczkey Pál

►) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Szervesztőség-i posta.
Sz. K. urnák. Bpest. Lehetőleg mielőbb sorát kerít­

jük. Szives üdvözlet.
R. L. urnák. Köszönet a küldöttekért. Kérjük legyen 

szives velünk tudatni hollétét.
Elmerengek gyakran ... A művészétéiből. A hajdú 

sarkantyúja. Az alkony nem közölhetők. Kéziratokat egyhétig
megőrizzük.

R. Gy. urnák. GalgÓCZ. Ajánlatát el nem fogadhatjuk. 
F. A, urnák Helmecz. Kérdezett dologra a sor rákerül.

Felelős szerkesztő :

3E3Z O E "V A. T 23Z JÓZSEF. 
Főmunkatárs: D ÓIT Gr Ó 3- "2". Gr É Z A.. 
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MEGHÍVÁS.
a sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

a folyó évi február 3-án d. u. 2 órakor az intézet helyiségében
(Razinczy-utcza 507. sz.) tartandó

ii rr

Sz. György naptól bérbeadó
a fő utczán az Évva-ház felső emeletén

3 utcai szoba erkélylyel
és 3 udvari szoba

konyha, kamara, esetleg istálló kocsiszín 
nel és a mellékhelyiségekkel. Tudakozód­

hatni e lap kiadóhivatalában.

Tárgyalási sorrend:
1. Az igazgatóság,
2. A felügyelőség évi jelentése.
3. Az 1888-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolez nappal a közgyű­

lés előtt az intézet helyiségében megtekintés végett kifüggesztett.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő § ára:
46. §. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvényesek tartoznak részvé­

nyeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az intézet 
igazgatóságánál letéteményezni.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1889. január 2-án tartott igazgatósági ülésből.

2—3 igra.zgra.tóság'.

TK. 6650/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi ltir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Világi Mihály leleszi lakosnak Li- 
piczki János árverésem vevő elleni 180 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. tör­
vényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbíróság) területén lévő Le­
lesz községe és határában iekvő a leleszi 160. sz. tjkvben A. 
I. I—16. sor sz. a. foglalt 4/8-ad bel- és kübirtokból 52. 0 i. 
számú házból Baki Hornyák József, Rozália, Ferenc és János 
kiskorúakat illető s az 1887. évi deczember hó 23-án fogana­
tosított biró árverésen Lipiczky János leleszi lakos által 462 
ftért megvett */4-ed részre az árverést 335 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1889. évi január hó 21-ik napján d. e. 9 órakor 
Leleszen a városházánál megtartandó nyilvános árverésen meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 33 forint 50 krajcárt készpénzben vagy az 1881 
évi LX. lörvényczikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számitól 
és az 1881. november hő 1 -én 3333. szám alatt kelt igaz 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképe 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságná 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény 
átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvényszék, mint tkvi ható­
ságnál, 1888. évi november hó 16-án.

Kolos, kir. trvszéki biró.



Eddig még fölülmulhatatlan.
Haag-er T7\-féle

cs. kir. szab. valódi tisztított

CSUKAMÁJOLAJ
üaager Vilmostól, Becsben.

, első orvosi autoritások által megvizsgálva, kÖnnyn emészt-
ÍiÜ?áhhtáia 'ti611 f>'ern\ekek részére is- különösen ajánlható ; mint leg­
tisztább, legjobb legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb

l fiití8oLZer F1?11* és tndobetegseg ellen, giimő, söraör, daganatok, bőr­
kiütések, mirigybetegség, gyongeség stb. ellen. 6

I üveg sárga olaj I frt, I üveg fehér olaj | frt 50 kr.
Kaphatók a gyári raktárban :

Becs, III. Bez. Hcuinarkt Hr. 3.,
ftÍe"ÍereIkeddÍseTbenSé8ben AuSZtrÍa’Ma^arors-? gyógyszertáraiban és minden nagyobb

SiUoralja-ITjlielybon ; csak Zlinszk J. ur gyógyszertárában. ,3_l8 I

C^ukrássat-mognyitas.
HnmZr SZuerencséLm a nagyérdemű közönség becses tu- 
Mave féTe 7'’ h°gy f°lyÓ év deczemb=rg haviban a 
megnyitottam.Ctet atVe“em * « trendezve

féle itilnL Tv” 7S sUtern^nyek, befőztek s külön- 
hatók k k 6 mm<5sé?ben és nagy választékban kap-

I. Továbbá mindennemű torta és sütemény-meerende- 
közlök 3 egJutanJosabb áron és a legpontosabban esz-

_ Té' közönség kegyeibe ajánlva és ke-
gyes pártfogásáért esedezve, maradtam

mély tisztelettel

(-Rein István.

s„-a.-ujhelyi népbank mint takarékpénztár
által 1889. évi február hó 10-ik napján d. u. 3 órakor a bank helyiségében tar-

tandó XIX-ik rendes évi

közgyűlésre
a részvényesek megjelenni tisztelettel felkéretnek.

A. közgyűlés tárgyai következők:
1- Az igazgatóság évi jelentése az 1888. évi üzlet eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentése.
3. Az 1888. zárszámla és mérleg megállapítása.
4. Az 1888. évi osztalék megállapítása.
а. Az alapszabályok 37-ik szakasza értelmében megürülendő igazgatósági tagok helyeinek választás utján betöltése
б. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok feletti határozat J oetoitese.
7. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére kiadandó felmentési határozat hozatala
8. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes tagnak megválasztása.

az intézeítlyiSien kiívekÍT “ '888' ^ ZárSZám'a megtekintés véflett l889ik éy február b° '*« "apjától

Kelt Sátoralja-Ujhelyt, 1889. január hó 3-án.

Az igazgatóság nevében: 

vezérigazgató.

TK. 3801/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. jbság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Golop köz­
ség végrehajtást szenvedő elleni i486 frt 16’/2 kr. tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. 
járásbíróság területén lévő, Golop község határában fekvő, az 
alsó-golopi 54. sz. tjkvben Golop község tulajdonául ielvett 
892. hr. sz. szántóföldre 145 frt becs- és kikiáltási árbau, to­
vábbá a f.-golop’. 6-ik sz. tjkvben foglalt 176. hr. sz. kertre 
9 frt becs- és kikiáltási árban, az ugyanazon számú tjkvben 
foglalt 177. hr. sz. kertre 2 frt becs- és kikiáltási árban, to­
vábbá az ugyanazon számú tjkvben foglalt 57. hr. sz. szántó­
földre 648 frt becs- és kikiáltási árban, végül az ugyanazon 
számú tjkvben foglalt 225. hr. sz. rétre az árverést 389 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi január hó 30-ik 
napján d. e. 10 órakor Golop község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak io°/0-át, vagyis 14 frt 50 krt, 90 krt, 20 krt, 64 frt 80 krt 
és 38 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novem. 
hó 1 -én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszter rendelet 
8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbiróság, mint tkkvi hatóságnál Szerencsen, 
1888. november hó 6-án.

Kiss György,
kir. aljbiró.

1

Hirdetmény.
2 szoba, előszoba, konyha, kamara, 

pincze, fatartóból álló lakás helyben a 
j Csalogány-utczai 445. számú házban í. é. 

ápril hó 24-étől bérbeadó.
Szegliy Ágoston,

1 3______ háztulajdonos.
Tk. 2956. sz. 1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincsár Ősztereicher Mór 
végrehajtást szenvedő elleni 417 frt 56 kr. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. tör­
vényszék (a homonnai kii. járásbíróság) területén levő Homonna
községében fekvő a homonnai 337. számú tjkvben A 4- 1__2
sor 244 és 254/b. hr. szám alatt foglalt ingatlanból s azon 
levő 250. ö. i. számú házból felerészben Ősztereicher Mórt 
illető jutalékra az árverést 1591 ft 50 krban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1889. évi február hó 4-ik napján d. e. 9 órakor 
a homonnai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság hivatalos he­
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 159 forint 15 krt készpénzben vagy az 
1881. LX. te. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott s az 1881 
évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-aban kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

K!]iH?m0nnán’ a k*r' jbiróság mint telekkönyvi ható­
ságnál, 1888. évi november hó 7-ik napján.

Láczay, kir. aljárásbiró.

Felhívás.
Egy józan életű és kifogástalan maga- 

viseletű, a jegyzői teendőkben kellőleg 
jártas, vizsgázott segédjegyzőre lévén 
szükségem. Nálam alkalmazást nyerhet évi 
316 frt fizetés vagy pedig lakás és teljes 
ellátással 200 frt fizetés mellett.

Aki ezen állást elnyerni óhajtja, nálam 
jelentkezzék: Zemplénmegyei bodrogközi 
járás, Nagy-Géres községében

Nzen tini hál yi Lajos,
körjegyző.

543/88. sz.

Árverési hirdetmény.
Mely szerint közhírré tétetik, hogy a tokaj-hegyaljal ta­

karékpénztár felperes részére Kenyizley Péter e.-bényci lakos 
alperes elleni ügyben 1888-ik évben biróságilag lefoglalt in­
gatlanok haszonélvezete, mely a beterjesztett zárgondnoki je­
lentés és becs-bizonyitvány szerint ao hordó, hordónként gí 
frt becsértékii borból áll, 1889. évi január hó 17-ik napján d. 
e. 10 órakor E.-Bényén, a városházánál megtartandó nyilvános 
árverés utján azonnali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Kelt Tokajban, 1889. évi január hó 7-ik napján.

Fekete Zsigmond,
bir. végrehajtó.

F
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, 
hogy 24 év óta fennálló

fűszer- és vegyes kereskedésemet
mindennémü anyag- és gyarmat-árukkal a mai kor kívánalmának
mrgíelelőleg tell'senjjeren erten,. ^ f|)s|ékek világító

szerek^ czéníák, szallagok, pamutok, selymek, zsinegek, kefe-aruk,

legfinomabb Tax-kések minden kivitelben.
g TTovszinte vasaláshoz szükséges faszén 25 kilós zsákokban 

I Írt 40 krért Szegedi petrezselyem, kivaló minőségű zeller es 
szagtalan édes fehér-vörös hagyma, Vaselin-borkenocs, borfe
(Leder-Apreteur)

Nevezetesebb áruim árjegyzéke:
I kilo kávé I írt 60 krtól 2 írt 20 krig 
1 kilo czukor 46 kr., süveg 44 kr., koczka 46 kr. Liszt 40
Rizs 1 kilo 16 krtól 36 krig.
1 kilo szappan, szegedi 26 kr., fekete 24 kr.
Pipere-szappanok a legelső gyárakból. császár
Petroleom : salon 24 kr , amerikai J «il afe ’

helfnldi kr., 3 rózsás császár importalt 40 kr., literenKem 4
krral olcsóbb. Mili gyertyák a legolcsóbb arakon.

Továbbá kapható bolti helyiségemben sajat pmczémben ke­
zelt mindenféle tiszta izü boraimból HtereoWnt ktmftve. u. m. • 

savanyu nyári karczos 1 !*er 20 f /
simább, téli 1 !ter 24 ^
erős pecsenye, 86-os zamatos 1 liter 50 kr. 
vörös ménesi . „ , 1 50 kr.

és asszu borok mindenféle arban minőség szerint.
t • hhan aiánlom vegyileg tisztított fehér Vaselin-kenoCSO- 

t mefv°a kéz- és arczbört minden eddig feltalált szereknél leg- 
ouhitia és bársonypuhára teszi s a kézen vagy arczon tett 

tar r 7 olások at 3-szoros bekenés után azonnal gyógyítja; rendkívül. 
jópadUMagomat, meiy szagtaian és ^Stonporczelláukeméuyuyé lesz

Malártsik György.

rcA>

egy fedeles és hajtókocsi.
Hol ?

Megmondja a kiadóhivatal.

Jakobovics Ármin
az „Első Zemplénmegyei honi bútor-csarnok'

■bia.lsujcLon.osa.
S. a.-Ujhelyt, főtér (Matyasovszky-féle ház)

vápánknak és a n. é. közönségnek, akik bútort ajánlja a magas ura g ^ árak mellett lelkiismeretes ki-
Slg^áSn akarnak részesük!. 5 teremben nagyszerűen bérén-

6z t bútorgyári telepét

gyártmányt korszerű, ízléses kivitelben csak.s

Sátoralja-Ujhelyben, ilynemű egyedül létező
bütortermeimben

, ... he Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon
szerezhetik be - nálam mindennemű kitűnő B8Z-
kellemes helyzetben vagyok, hgy^ és disz.bútor s leg-
‘fos tbb!nPlteljésen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő-és 
elegansabban teljesen divatozó fanemekben és a legújabb
fogadotermek rés7.e szalonqarniturák különféle szövetekkel,

^ alakban; nemkulon választékban és oly külömbözö
díszesen karpitozv , k^e[hen taiaihatók, hogy bevásárlását

8 ínindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb 

nyári árban szerezheti be.
Továbbá ajánlom még dúsan felszerelt

tükör- és képraktáramat,
valamint minden nagyságú

3s©pc
a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatást 
* kérve, maradtam kiváló tisztelettel

jakobovics Ármin,

hirdetmény.
A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény-6$ hitelbank részvényesei

folyó évi február hó 10-en, délután 2 és fél órakor
i

g^.n-^-TTjlxely'besx» ®m in.’feése'b b-.elyisi

III. RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak::

1. A közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv-hitelesetők megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3- A felügyelő-bizottság jelentése. ,ék kiszolgáltatása iránti határozat.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék g
C Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény. .
6. Sorrendben kilépendő két igazgatósági tag helyének választás utjám beto tese. helvének vá-
7. A halálozás folytán megüresedett egyik rendes felügyelő bizottsági tag es eset eg egy

lasztás utjáni betöltése,
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kiván- fe'k^etlk’ 

hogy az alapszabályok 3.. 8* értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőző P 

ban az igazgatóságnál elismervény mellett Ietéteményezm szíveskedjék.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1889. január 12-én.

Az igazgatóság.

Nyomatott a iZemplén* evorssajtóján, S.-a- Ujhely



Sátor alj a-Uj hely, 18Sd. január 13. 2. 52.

Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentetlen leveiek 
ci»k ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Jéliratix netű adatnak

Egyes szám ára 20 kr. 

A nyílttérien minden gar-
mondsor díjjá 20 kr.

Huszadik évfolyam.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
vlenik inimlvii vasárnap.)

21S:STÉ2I EU : 
hivataioe hirdetéseknél : 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt diszbetük e kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 

minden D centiméter 
után 3 kr szAmittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hírletések a „Zemplén44 
nyomdába küldendők.

HIVATALOS KÉSZ.

18769/888. sz. Zemplénvárm. közig, bizottságától.

Kérvények a szabolcsi tisza-ármentesitö társulatnak 
Tokaj községében a kisajatitasi eljárás megindítása

iránt.
Határozat:

A közmunka és közlekedési minisztériumnak 
a kérvényhez csatolt 31187. sz. intézvényével e'- 
rendelt kisajatitási eljáráshoz a beadott kérvény 
folytán az 1881. 41. t. c. 33 <ya értelmében Ma- 
tolai Etele alispán elnöklete alatt Székely Karoly 
és Paulay Gabor bizottsági tagokból és Prihoda 
Etele jegyzőből álló bizottságot küldöm ki és az 
eljárás határnapjául jövő i88<p. évi január hó 28. 
esetleg következő napjainak d. e. 10 óráját a hely­
színén Tokaj községebe tűzöm ki. Erről Tokaj 
község elöljáróságát a bemutatott tervezet és ösz- 
szeiras egy példányának kiadása mellett oly uta­
sítással értesítem, hogy a tervezetet és összeírást a 
tárgyalást megelőzőleg legalább 15 nappal közszem­
lére tegye ki és az eljárásról az érdekelteket helyi 
szokás szerint, sőt folyamodó kérvényéhez csatolt 
külön érdekeltekre vonatkozó értesitvények vét- 
ivek kézbesítése mellett értesítse és a kézbesítésről 
szóló vétiveket a kiküldött bizottságnak szolgál­
tassa át. —

Mely eljárás az idézett törvény 34. §-a értel­
mében a kisajátító társulat költségére a Budapesti 
Közlönyben egyszer és a ^Zemplén* czimü hivatalos 
lapban háromszor köröztetni rendeltetik. ,

S.-a. Ujheiy, 1888 december 29.

Molnár István, s. k.,
I—3 főispán,

mint Zemp. vm. közig. biz. elnöke. J

18769/888. sz. Zemplénvárm. közig, bizottságától.
Hirdetmény.

Alulírott főispán, mint Zemplénvárm közig, 
bizottságának elnöke részéről az 1881. 41. t. c 
34. $-a értelmében közhírré tétetik, miszerint a 
nagymélt. m. kir. közm. és közlekedési miniszté­
rium 31187. sz. intézvénye és az alsó-szabolcsi 
tiszai ármentesitő társulatnak beadott kérvénye 
folytán Tokaj községében a társulat védgátjainak 
emeléséhez szükségelt területekre a kisajatitási !

tárgyalások elrendeltetnek és az eljárás határide­
jéül 188p. évi január 28 , esetleg következő nap­
jának d. e. 10 óraja Tokaj község házához tűze­
tett ki és annak foganatosítására az idézett törvény 
33. jya értelmében alakított bizottság kiküldetett.

S.-a. ujheiy, 1888. dec. 29.

Molnár István,
főispán,

mint Zemp. vm. közig, biz. elnöke.

Zemplénvmegye bizottságának S.-a.-Ujheiyben 1888. 
évi dec. ho 12-én s követkéz > napjain tartott köz­

gyűléséből.
55° 1 593°- kgy, sz. Olvasvastatott a királyi 

belügyminiszternek 65355 sz. a. kelt — N.-Mihály 
kis-közscgnek nagy községgé történt átalakulásai 
— jóváhagyó rendelete, melyben felhivatik a vmegye, 
hogy az atdlakulás keresztülvitele és az átalaku­
landó községgel egy körjegyzőséget képezett köz­
ségeknek más körjegyző csoportba való beosztása 
iránti törvényszerű intézkedéseket tegye meg.

Miután az intézvény mar az alispán által 
elnökileg a főszolgabírónak az átalakulás keresztül- 
v'tele és Petroc és Topolyán községeknek a rakoci 
körjegyzőségbe való beosztása iránt fentebbi sz. 
alatt kiadott rendelettel már megküldetett, ezen 
elnöki intézkedés helyeseltetvén, a miniszteri intéz­
vény köztudomásara hozatal végett a vármegye 
többi főszolgabirájanak kiadatni és a „Zemplént 
hivatalos lap utján közhírré tétetni rendeltetett.

Kelt, mint fent.
Jegyzetté és kiadta: Viczmándy Ödön,

főjegyző.
Másolat. M. kir. belügyminisztérium. 65355. 

N. b, szám. Zemplénvmegye közönségének S.-a.- 
Ujhelyen. — Sulyovszky István n.-Mihályi lakos 
és trsai, Nagy-Mihaly községnek a községbeli 
összes egyenes államadó felénél többet fizető lako­
sai és birtokosai kérelmére, melyet a község kép­
viselő testületé magáévá tett, a vmegye thatósági 
bizottsága pedig partoló'ag terjesztett fel, mint­
hogy a folyamodók az 1886. XXIÍ. t. c. 151. jv­
ában előirt többi feltétel igazolásának is megfelel­
tek, ugyanazon törvény 150. <j-a alapjan megen­
gedtem , hogy N.-Mihály község nagyközséggé 
alakulhasson át. — Miről a vármegye közönségét 
a f. évi szept 19-én 342/14363. kgy. sz. a- kelt 
felterjesztés csatolmányainak visszaküldése mellett,

tudomásul s az átalakulás keresztülvitele, nem­
különben az átalakítandó községgel körjegyzőséget 
képezett két községnek más korjegyői csoportba 
való beosztana iránti törvényszerű intezkedas vé­
gett értesítem. Budapesten, 1888. évi okt. ho 7-en. 
A miniszter helyett : Beniczky sk. államtitkár.

Zemplénvmegye bizottságának S.-a.- Ujhelyben, 1888. 
dec. 12-én s következő napjain tartott közgyűléséből.

553/1771 I• kgy. sz. Olvastatott a kir. belügy­
miniszternek 72129 számú, az építkezésre vonat­
kozó szabályrendelet jóváhagyása tárgyában kelt 
rendelete.

A jóváhagyót szabályrendelet eredeti példá­
nya további intézkedésig irattarba helyeztetni, má­
solatban a t. ügyésznek kiadatni rendeltetett.

Egyebekben értesittetik a >Zemplén< utján 
a vmegye közönsége, hogy a szabályrendelet életbe 
léptettetett és hogy az mindenkit kötelez és hogy 
az eredeti példány addig is, amig a szabályrende­
letek kinyomatása iránt intézkedés történik, a 
varmegye levéltárában megtekinthető.

Kelt, mint fent.
Jegyzetté és kiadta :

Viczmándy Ödön,
főjegyző.

19176. sz. Zempiénvármegye alispánjától.
10 főszolgabírónak.

Tudomás s alkalmazkodás végett kiadom.
S.-a.-Ujheiy, 1888. dec. hó 21-én.

Maiolai Etele, ailspán,

Másolat. Magyar kir. belügyminiszter 73S3 r. 
szám. Körrendelet. A fiumei m. kir. tengerészeti 
hatóság jelentése szerint, a közigazgatási hatósá­
gok a tengeri szolgalati könyvecskék kiállításához 
és ezek érvényének meghosszabbításához szüksé­
ges politikai engedélyek kiállítása körül nem járnak 
el az 1881. évi decemb 3-án 58117. kiadott belügy­
miniszteri körrendeletben előirt pontossággal és 
szabatossággal. Tekintettel arra, hogy belföldi lako­
sok mindinkább nagyobb szambán lépnek tengeri 
szolgalatba s hogy az említett pontatlan és kése­
delmes eljárás miatt sok ily tengerész érzékenyen 
karosul az áltál, hogy a hajóra szegődésre kínál­
kozó alkalmat az említett okból fel nem használ-

T A P C A,
Az állatok szellemi tehetségeiről.

(Foly. és vége.)

Flourens hires fráncia természettudósnak, ki 
kevésbbé ismerte és szerette az állatokat, 

volt egy majma, mely különféle 
tudott, mint a Brehmé; ké-

melyeknél az emberéhez hasonló szellemi tehetséget 
találunk. Az állatvilág minden faja, a mennyire rö- 
rövid idő óta tett megfigyelésekből következtetni 
lehet, osztozik a majmokkal e tekintetben ; a kü­
lönbség tisztán csak az. hogy a szellemi képességek 

állatokban többnyire nincsenek mindenmás
máj m o k b a n és

nem
mint Brehm, 
ügyességeket ép úgy 
pes volt lakásának ajtajai kulcscsal felnyitni, a 
kulcsát sok más kulcsok közül kikeresni; egy kö­
telén csinált csombókot feloldani és sok efife e 
cselekménynyel lepni meg gazdáját, ki ot folyto­
nos figyelme tárgyává tévén, vegre is kénytelen 
volt belátni, hogy e különféle es mindig teljesen 
indokolt alkalomszerű cselekmények mindemkehez 
az értelmi képesség magas fejlettsege mulhatatla-

nUl S Még sok száz ilyen példát írtak össze ezen 
és más természettudósok és utazok, melyek mind 
a m™jmok bámulatos szellemi tehetsegeiről tanús­
kodnak. Az ember gondolkodó képességének min­
dé,! jellemző sajátsága, minők az erzet a Kép t 
alkotás az emlékezet, a fantazia, az alom a ta- 

;!Lhól vont következtetések, a megfigyelés, 
S f gondolkodásnak összes segédeszköze, 
alapjai éAomentunm

és k,vehet°k "“l°k- tettebbek a szellemi képes- 
TV De a többi áfátokra nem fordítottak figyel- 
Ség ped!g nemcsak a majmok azok az állatok.

irányban kifejlődve, mint a 
különösen az emberben magában, hanem 
csak azon irányban látszik fejlődés, a mely az 
illető állat életmódjának s egyéb körülményei­
nek megfelelő. Minden szellemi működésnek alapja 
úgy embernél, mint állatnál, az érzet, melyet 
bennünk a természet, a külvilág valamely hatása 
kelt. A természet e hatását érzékeink közvetítik, 
közlik agyunkkal, mely azt annak rendje és módja 
szerint fogalmakká, gondolatokká dolgozza fel ; 
hogy miként, azt még eddig senki se mondotta 
meg, bár sokan próbálták; például itt e helyen 
is nemrég Dr. Schwartzer tudós tanár ur. Miután, 
mint mondom, a gondolkodásról, az ész működé­
séről már nálamnál avatottabb emberek szólották 
anélkül, hogy azt teljesen megértettük volna : én 
arról ezúttal hallgatok és csak annyit kívánok 
megjegyezni, hogy miután a természet, a külvilág 
benyomásait érzékeink közvetítik, péld a szem a 
színeket, az alakot stb.. a fül a hangot, az orr a 
szagot és igy tovább, világos, hogy azok nélkül 
nem vennők észre a külvilág illető hatását; péld. 
ha valaki siket, a hang rá nézve hatással nem lesz; 
a vakra a szin és alak benyomást nem gyakorol. 
De az is világos végre, hogy ha az állatokban 
mindazon érzékszervek megvannak, a melyeket 
az embernél ismerünk és ők bizonyos körülmé­
nyek között ép úgy cselekesznek, mint az ember: 
úgy ő bennük ep oly érzeteknek kell keletkezni

a külső ingerek folytan, mint az emberben. És 
ez igy is van.

A legkezdetlegesebb, legegyszerűbb szellemi 
működés az, a mely a különböző ingerek között 
a különbséget felismerni képes s ennek alapjan 
azok között választ. A szellemi működésnek e 
legprimitívebb alakja az állatvilág legprimitívebb, 
legalsóbb rangú alakjainál is mar kimutatható, de 
sőt mar a növényeknél is világosan föllelhető, 
még pedig az úgynevezett rovarevö növényeknél, me­
lyeknek ma mar sok faja ösmeretes. Ugyancsak 
ezen növények, úgy látszik, már bizonyos fokú 
érzékenységgel is bírnak, amennyiben az érintések 
különböző módjai között választani képesek, csak 
a megielelő érintésre húzódnak össze. A proto- 
plazmatikus állatok, a melyek oly annyira a nö­
vény és az állatország közti határon állanak, hogy 
őket nem régen még a legnagyobb tudósok is 
még a növények rendszerébe osztottak be, (minél­
fogva valószínű, hogy az állati létnek nem sok 
ismérveit hordhatják magukon) képesek a be- 
léjök ütköző anyagok köz.ül a nekik táplálót ki­
választani, pedig oly annyira hitványságok, hogy 
még erős nagyitó alatt is csak egy lencsényi 
nagyságú nyálkás tömegnek látszanak. És e hár­
tyák már a világosság és sötétség között is ké­
pesek különbséget tenni és a szerint intézni moz­
gásuk irányát. Hogy aztan fölfelé emelkedve az 
állatok rendszerében, e kiválasztó képesség is foly­
ton fej’eltebb, az természetes, s különös csak az, 
hogy e határozottan szellemi tehetséget feltételező 
működés már az emlitett végtelenül egyszerű ál­
latokban is észrevehető.

Csak valamivel is magasabb és bonyolódót- 
tabb szellemi tevékenység emlékező tehetség nél-

m 3iai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



tálán emberek keresztül ne jussanak a határon ; 
mert újabban ismét csapatostul jöttek vissza kiván­
dorlók, még nagyobb nyomorúsággal, mint amilyen­
nel elindultak.

Hírek a nagyvilágból.
Orosz hadikészülés A kormány elhatározta, 

hocry a f. évben hat millió rubelt fog a nyugati 
kormányzóságban kaszárnyaépitésre fordittatm.

A Krisztics-minisztérium Szerbiában az uj 
alkotmányt kihirdetvén s a királytól elvállalt köte­
lességét ekként teljesítvén, tárcáit a koronás o 
rendelkezésére bocsátotta. Milán király meg nem
határozott. .. .

A legnagyobb milliomosnak, az amerikai
Vanderbiltnek múlt évi jövedelme 13 millió 864 
ezer dollar volt. A család osses vagyona 274 mil­
lió dollár.

Hírek az országból.
Őfelsége a király Becsben fogadta orosz 

ezredének egy tisztelgő küldöttségét. A ku do^ég 
szónoka az ezred jó kiváltait tolmácsolta Ofelsege 
előtt negyven éves ezredtulajdonosi jubileoma al­
kalmából. A orosz katonai küldöttség tiszteletere 
udvari ebéd volt.

Az erdélyi magyar közmüvelodesi egyesü­
let 1888-ban 22 ezer ítnyi segedelmet osztott ki, 
vagyona pedig 70 ezer ftul szaporodott Ez idő 
szerinti vagyona készpénzben 370,000 ft, aláírások­
ban 150,000 ft. A rendes és alapító tagok szama: 
18,151. Az egyesületnek kihelyezett gyüjtöperselye
van 1 5,000 db r

A dunai hadi hajóraj 12 agyunaszadbol tog
állani 600 emberrel. Gyártelepei lesznek Budapes­
ten Győrben s Komaromban.

Szent-László király emlékszobrának létesítése 
ügyében N. Varadon szobor-bizottság alakult, mely 
legközelebb gyújtó-iveket fog kibocsátani a nem­

zethez. ,, . . , , ,,
Az országbíró, id. Szdgyény-Manch László,

e hó 2-án ünnepelte 83 ik születésnapját.

Különfélék.
(A ma egy heti felolvasáson) szép és nagy 

közönség nyert élvezetet, dr Raisz Gedeon tb. 
vármegyei főorvos és Ulnch Vilmos, uradalmi 
igazgató előadásában. Dr. Raisz az iszákossagrol, 
Ulrich egy házi szerről, vagyis a pénzről szép, kivált- 
képen pedig tanulságos előadást tartott. E becses 
dolgozatok lapunkban fognak közrebocsáttatni s 
előre is mondhatjuk, hogy érdekes olvasmányokul 
fognak szolgálni. A hallgatóság mindkét felolvasót 
megéljenezte s tapsokkal jutalmazta Mához
egy hétre ismét felolvasó est lesz. Dr Hornyay 
Béla a kedélyről, Paszlavszky Sándnr pedig három 
zemplénvarmegyei költőről (Szemere , Boruth, 
Darmay) fognak nagyérdekü előladást tartani.

(Tisztelgés) Andrássy Sándor gf, varmegyénk 
arisztokráciájának egyik kiváló sarja, Pozsonyban 
f. hó 5 én vezette oltárhoz szép menyasszonyát, 
Eszterházy Marietta grófkisasszonyt. Az esketési 
szertartást tudvalevőleg Haynald Lajos, bíboros 
érsek végezte. Az esküvőn rendkívül fényes közön­
ség volt jelen a budapesti és bécsi főúri világ 
köréből. A rokon Eszterházy, Pálffy, Kaunitz és

Odescalchi családok számos taggal voltak kép­
viselve A szertartáson megjelent frigyes foherce 
is. A nemes grófra, aki bijos nejét f. hó 6 an hozta 
Zemplénbe velejtei kastélyába, kellemes meglepe­
tés várt a sátoralja-újhelyi vasúti mdoulo ház ud 
varán. A vármegyei tisztikar, melynek dr And­
rássy Sándor gf tiszteletbeli főjegyzői minőségben 
szintén tagja, testületileg jelent meg, elen a ois- 
pánnal. Az esteli 9 órakor berobogo gy°rsvvnatot 
riadó éljenzéssel köszöntöttek. A foun bold 
házaspár előtt Viczmándy főjegyző tolmacso 
szívből jövő s szívhez szóló szavakban a tisztikar 
szerencse-kivanatait. Az üdvözlő beszedre Andra-sy7 
S. gf, boldogságtól áradozó érzelemmel válaszolt s 
büszkeséggel nevezte magát a varmegye szó gaja 
nak, mondván : mindenkor legöszintebo oromere 
válik, ha szeretett vármegyéjének tehet hasznos 
szolgalatokat. Tisztelgés után főispánunk bemutatta 
a tisztelgőket, kikkel az ünnepeltek nyajasan 
társalogtak továbbindulásig. A harmadik csenge 
téskor unnepies éljenzés hangzott a hétköznapiam 

■> melletti szó helyett s a távozók magukkal vittek 
coldogságuk színhelyére a varmegyei tisztikar leg­
őszintébb szerencsekivánatait.

Ujhelytől Saharáig és vissza) Dókus Ernő 
és férfias lelkületű szép neje f. 9-én vettek búcsút 
legényei otthonuktól, Ujhelyben rokonaiktól, 
hogy ország-világlátás okáért beutazzak Olaszor­
szágnak északi-, Fránciországnak déli részét s a 
Földközi tengeren átevezve ellátogassanak Afrikának 
Hortobágyara, a kietlen Saharára Fárasztó utazá­
sukban a pihenő potvok : Budapest, Trieszt, Florenc, 
Livornó. Innen a tengeren at Tunis, Algír, Marokkó.
A Sahara sivatagon felkeresik Bel Abbas oázist- 

i Onnan visszatérve Tunisban hajóra ülnek s Pro 
! vance daltelt földjére Marseille kikötőjébe érkeznek. 

A Riviérán fölkeresik San-Remót, Monte-Carlót, Mona­
cói és Mantót, hol nagyobb pihenőt tartanak. Innen 
Svájcon át térnek vissza hat heti távollet után 
kedves otthonukba Kitűnő munkatársunknak. 
Dókus Ernöné önagyságának, lekötelező ígéretet 
bírjuk, hogy nagyszabású utazása alkalmával gyűj- 
lőtt tapasztalatai papírra téve. lapunk tárcájának 
lesz kegyes majd átengedni. Ezt az örvendetes hirt 
sietünk t. olvasóinknak becses tudomására juttatni.

(Répacukorgyár ügye.) A vármegyénk terü­
letén felállítani tervezett cukorgyár ügyének elő­
készítése végett főispán Öméltósága elnöklete mel­
lett S,-a.-Ujhelyben f hó 7 én a vármegyeház 
nagytermében értekezlet voit, melyen az érdekelt 
közönség igen szép számban volt képviselve. Az 
elnök jobbján Ludwig János p. ü. miniszteri ta­
nácsos és dr. Schmidt József p ü. miniszt. titkár, 
balján gf. Andrássy Manó, a jeles nemzetgazda, gf. 
Sztáray Antal a zemplénvármegyei gazd. egyesü 
létnek ügy buzgó s érdemes elnöke foglaltak he 
lyet. A hoszu zöld asztalok melleit süru sorokban 
a vármegyei nagybirtokosságnak első emberei, 
uradalmi tisztek, nagybérlők s a kisbirtokos osz­
tály képviselői helyezketek el P óispán az ér­
tekezletet délelőtt 10 órakor megnyitván, be­
mutatta a kormány képviselőit, kiket az érte­
kezlet éljenzéssel köszöntött. Értekezlet! elnök 
ezután részletesen ösmertette a szőnyegen lévő 
répacukor ügyének történetét. Elmondotta, hogy 
a dec. hó 12-iki előértekezlet alkalmából Abauj- 
Torna, Borsod, Bereg, Szabolcs és Ung varmegyek 
főispánjait, az ottani gazd. egyesületek elnökségeit 
egyes n igybirtokosüt átiratilag fölkérte a Zemp- 
lén var megy eben íelállittatni tervezett cukorgyárnak

cukorrépa-termelés által leendő tamogaUsara. Ter­
melők l szomszéd vármegyék részéről igen cse­
kély számban jelentkeztek. De annal örvendett- 
sebb jelei mutatkoztak a szép jovot ígérő mező- 
Ldasigi ipanralW.. lelkes felkarolnának magában 
Zemplénv megy ében, hol maris 4763. kát ho.iin>i 
területet jegyeztek. Ez a szép eredmény nem 
szorul dicséretre Meg van győződve arról, hogy 
a kezdethez méltó lesz a folytatás. Es Zemp.én­
varmegyének érdemes gaz.dakozöns ge büszkén 
mutathat majd az eredményre, s elmondhatja: 
ez az cn munkám gyümölcse A nemes felbuz­
dulás, a kitartó szorgalom, a munka ez iparv- 
allnlat felkarolásában ; annyi mint hazaszeretet.
E munkára isten áldásit kéri {Éljenzés.) Utana 
Andrássy Manó gróf szólott. A cukortermelést, 
úgymond ma mar egész Europa felkarolta. Ez a 
vállalkozás Magyarországon még csak harminc 
éves s a kellő forgó tőke hiányában csekély siker­
nek örvend. A siker föltétele : a megfelelő pénz- 
erő, s hogy necsak a nagy birtok, de a kis birtok 
is belé vonassák a termelé-i kerületbe. Csehország­
ban ez a mezőgazdasagi foglalkozás mar csaknem 
kizárólag a parasztság kezében van s a vele jaró 
munka szeretete a termettőnek termeszeivé vált 
a népet megeiégedöve, szorgalmassá, boldoggá tette. 
Inditvanyo za, hogy a szerződési pontozatok meg­
beszélése után, végrehajtó bizottság választassák, 
meiy a gazdaközönseg képviseletében a vállalkozó 
meghatalmazottjaiva' végleges megállapodásra jus­
son. Az a kérdés, hogy a gyár hova épitessék
__ a vállalkozó gondja. A vá lalkozó fogja majd
legjobban tudni. ,hol lesz vagy nem lesz a neki való 
viz sosŐ Gf. Sztáray Antal a. kisbirtokosok érdekében 
a polarizációnalis értékelés helyett az arak átlagos 
megallapitasat indítványozta. Ugv ezen indítvány 
mint a szerződési tervezetnek 1.2 3 4 5. 6, 7.
8 9. 10. II. 12 és 13. pontja elénk felszólalásra 
szolgáltatott okot. Beható eszmecsere mán, mely­
ben a kormány képviselőin kívül s a szó ás 
sorrendjében Molnár letván főispán Löcherer Andor, 
Harkányi János, Viczmándy Ödön, Zalay István, 
br. Balassa István, és Szerviczky Ödön vettek részt, 
a szerződési pontozatokra vonatkozolag tett észre­
vételek szovegeztettek. A végrehajtó bizottság 
közfelkiáltás módjával köveikezökból va'asztatott 
meg ; elnök : gf. Andrássy Manó ; tagok ; gf, Sztá­
ray Antal (akadalyoztatása e-etén helyettese Baján 
Imre, uradalmi igazgató) Harkányi János, Vicz­
mándy Ödön, Dokin Gyula, Grósz Antal és Szer­
viczky Ödön, kiknek az észrevételek uisitas gya­
nánt kiadadatvan felkérettek, hogy a szerződés 
jogviszonyainak végleges megállapítása után a ter­
melésnek már e tavaszszal való megkezdései lehetővé 
tenni, eljárásuk eredményéről a gazdakozönséget 
mielőbb tájékoztatni igyekezzenek. Az értekezlet 
délután 3 órakor végződött s utána a >Magyar 
Királyu szállóban jókedvű kozebéd következett.

(Halálozás.) Bárczy József vármegyei gyam- 
pénztarost és családját mélyen megrendítő gyász- 
eset érte. A szerető férj hű é'ettársat a jó gyer­
mekek édesanyjukat siratják Bárczy Józsefne szül. 
Kapv Ágnes elhunytában. A holdogultnak hűlt po 
rait a ref. egyház szertartásai szerint s nagy rész­
vét közt f. hó 10-én helyezték örök nyugalomra. 
Áldás és beke lengjen konyekkel áztatott sir- 
hantja fölött 1

(A legnagyobb újság) az, hogy f. hó 11-ére 
virradólag országszerte s igy nálunk is jókora hó 
esett. Ez évben se n vall tehat csúfot a közmon­
dás, hogy: »nem eszi meg a kutya a telet.‘

kellő eleséggel látni el a rajtok élő állatokat, az 
eleséghiány, az éhség, melyhez gyakran a hideg 
társul, a szegény állatokat kérlelhetetlenül kiűzi ha­
zájukból, kénytelenek elköltözni, de a honvágy 
őket ismét visszahozza. Ebből lassan, folytonos 
átöröklés utján ösztön lett, melyet már az eleség­
hiány és a zord időjárás nem befolyásol; a ma­
darak némely faja elvándorolna ősszel, bármi szo­
katlan változás történnék is a vidék viszonyaiban, 
mert a benne levő vándorlási vagy ösztönzi és a 
mi még érdekesebb, néhol a vándormadarak egy7 
része tovább repül, mint a meddig repü'ni kellene, 
hogy megfelelő megszálló helyet találjon, termé­
keny és jó levegőjű vidékek felett ábépülnék azért, 
mert azok pár száz év előtt meg tenger által vol­
tak borítva. És hogy e nagy utón, mely oly sok 
vidék és nagy vizek felett visz át, el nem téved­
nek, hogy ugyanazon vidék szülöttei ugyanazon 
vidékre visszatalálnak: nagy megfigyelő képes­
ségüknek köszönhetik, a mi mar igen fejlett értelmi 
tehetséget feltételez. Hanem az a különös vándor­
lási vagy, mely az emberek vadon éló törzseiben 
is meg van, néha némely állatfajnál addig még 
egészen ismeretlen ókból és látszólag egészen in­
dokolatlanul all be és rendesen nagy romlással 
jar. A lemming példul néha óriási csoportban 
megindul Európa északi részéről nyugatfelé s itt 
ész nélkül neki megy az óceánnak és természete­
sen belevész; hasonló esetet láttak már egyes 
bogárfaj oknál, melyek vonulások közben vala­
mely utjokba akadó tengerre érnek és abba egy 
szálig bele fúlnak. Ezen állatok pedig különben 
nem szoktak vándorolni.

T ;m hagyhatom említés nélkül azon különös 
szokást, mely az állat-vilagban a férgektől kezdve

fölfelé oly gyakran észlelhető t. i. azt a bizonyos 
»holt nak tettetést* a midőn az illető állat moz­
dulatlanul elnyúlva hever, mintha az élet elköltö­
zött volna belőve. Ezt a tettetést az altatok ré 
szint önvédelemből részint — és ez érdekel ben­
nünket — kiszámításból, cselből csináljak. Oly 
gyakori ez a dolog különben, hogy teljesen feles­
leges volna róla többet beszélni, elég, ha emlé­
künkbe idézzük azt az általánosan tudott tapasz­
talati tényt, hogy7 a róka például mily sokat bi 
zik e cselben.

Azallati cselekményeknek naponkint megújuló 
nagy tengeréből bárhany érdekes esetet halászunk 
is elő : kimeríteni nem tudjuk 1 A mennyi eddig 
felsz’nre került elég arra, hogy belőlük sokat kö­
vetkeztethessünk, elég arra, hogy legalább derengő 
fényt vessen arra a sötét homályba burkolt világra, 
a mit »állati léleknek« neveznek azok, akik az 
állatokat szeretik és a kik mernek misként es to­
vább is okoskodni, mint azok, akik ezelőtt 100 
esztendővel éltek, és akik elég b 4rak arra, hogy 
a saját szemükkel lássák a dolgokat, ne pedig 
azok szemeivel kik a hagyományokhoz feltétlenül 
ragaszkodnak.

Az ember az első állat 1 A teremtés koro­
nája! De, mint a szentirás oly remekül tanítja a 
csuszó-mászó férgeken, a legalsóbb rangú állato­
kon kezdve egész világot kellett megteremteni 
addig, mig az ember létrejöhetett ! És a tudomány 
a szentirás e tanításai teljesen igazo’ja; ki van 
mutatva immár az összefüggés, a folytonos sza­
kadatlan kapcsolat az egyes állatfajok között, ott 
hol a folytonos eltűnés és újjászületés folytán a 
kapcsolat ma már föl nem ismerhető mint pél­
dául a hüllők és a madarak, vagy a madarak és

az emlősök között, ott a fejlődéstan a paleontoló­
giával az őslénytan tudományával összefogva el­
múlt, kiveszett egész nagy állatvilágok emlékein, 
szétszórva porladozó csonttöredékekből építette 
fel az összeköti) hidat, a melyen at a fejlődés me­
nete egész az emberig követhető. A mint igy 
hinnünk kell, hogy testi szervezetünk az állatvi­
lágban lépésről lépésre kisérhető folytonos fejlő­
dé' eredménye, hogy a vér és a csont mely tes­
tünket alkotja, ugyan olyan vér és csont, mint 
ez állatoké: úgy hinnünk kell, azt is hogy szel­
lemi szervezetünk is rokon, azonos ez állatokéval 
és ép úgy fokozatos fej ődés ered nénye, mint 
amaz. E -y féregnek, t gv mad írnak vagy egy 
majomnak mindig fölismerhető szellemi tehetsége 
nem idegen valami, hmem csak az ember szel- 
lami erejének egyik alsóbb 1 peso foka, fejlődésé­
nek egyik tökéletlenebb állapota. Minél általáno­
sabb és számosabb megfigyelés tárgyává lesz téve 
az aU ltok lelkivilága és minél kevésbe fog az 
emberek egészséges gondolkodására zavarólag 
hatni azon elfogultság, a mely7 észt és lelket kizá­
rólag embernek enged tulajdonítani, annál köny- 
nyebb lesz ember és állat szellemi életének rejté­
lyeit kikutatni és fejlődésének törvényeit felismerni. 
Fajdalom ma még az eme halás téren tett tanulmá­
nyok és kutatások könnyen fölszámolhatok, ma 
még kevés tanítványa és még kevesebb mestere 
van az ifjú tudománynak, melynek előtörő szel­
leme e teremben egy rövid félórán át lebegett fe­
lettünk ! És ha önök közül csak egy7 is érzi lelké­
ben ez előtörő szellem érintését, métán le­
szek büszke arra, hogy kegyes engedelmükkel ez 
ifjú tudomány fáklyáját egy7 lépéssel én is előbbre 
vihettem !
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(Ingyen tankönyvek.) A in. ny. és n. h. 
Zemplénvar megy ében terjesztő egyesület választ 
manya a kir. tanfelügyelő előterjesztéséhez mérten 
25 ftot utalványozott tankönyvekre, hogy azok a 
csertészi gk. iskolába jaró szegényebb sorsú gyer­
mekek kozott kiosztás-;anak.

(A »Zemplén* fekete táblája.) A Zsolyotnkára 
járok panaszoljak, hogy a Sz . . . Gy. . . -féle ház 
északi szárnyának az utcara szolgá'ó, s majdnem 
embernyi magasságban lévő kővalyújából kiömlő 
moslék és szemét egész halomma fagyott, úgy 
hogy a különben is keskeny közön a járás kelés 
nyaktörés veszedelmével jár. —t, A Kazinczy- 
utcai u. n. ■> Csillag* korcsmahaz egyik udvari 
szobájában, kétes firmák dőzsölnek éjjelröl-ejjelre, 
s éktelen sakalkodásaikkal háborgatják a szom­
szédok nyugalmat. A rendórtanacsos ur figyelmébe 
ajánljuk.

(A törvényszékről.) F. hó j-an tartott vég­
tárgyaláson a kir. törvényszék Herman István ho- 
monnai lakost lopásért 6 h tvi fogházra, Dudus 
Jár os homonnai lakost pedig tulajdon elit ni kihá­
gásért 7 napi elzara-ra s 3 fi pénzbüntetésre Ítélte.
— Ugyancsak január 3 -an Janó Józ.sef (Mihály) 
a kir. törvényszék áltál lopás miatt 21,, évi fegy- 
hazra ité't, azonban a törvényszéki foglnzból 
megszokott rabot, minthogy megszökne útin 
Király István kis-ráskai lakos karára 1888. évi 
okt. 30-án újabb lopást követett el. előbbi bünteté­
sének beszámításával — 31,, évi fegvhá'ra ítélte.
— Január hó 7-én Koczerka János őrmezei lakost 
a hatóság e’leni erőszak bűntettének vadja alo[ 
a kir. törvényszék felmentette. — Ugyanekkor 
Dukanyik András tokaji lakost, ki nejét több Íz­
ben súlyosan bántalmazta, súlyos testi sértés bün­
tette miatt 11,, évi börtönre — Lukacs Garbos 
Borbála s -a.-újhelyi lakost pedig lopás mi itt 
2 és \ évi fegházra Ítélte. — Elefánt Marton 
czigándi bérlő fiai, Márton és Ignác a szomszéd 
Groszman Samué! bérlő cselédjével, Csáki Ká- 
rolylyal folytonos civakodasban éltek, mivel ez 
ökreit gyakran az ő földükön legeltette. Múlt 
1888. évi juüus hó 23 án Elefánt Marton ismét 
a tilosban találta a Csáki Károly ökreit, s midőn 
ezt kérdőre vonta, őtet pofonverte, s később 
öcscsét Ignácot is torkonragadta. Az augusztus 
23-ára következő éjjen a két Elefánt fiú az udva­
ron aludt, amidőn éjféltájon Elefánt Ignác a ku 
tyák ugatásara felébredt s észrevette, hogy az 
ökrök ismét az ő bükkonyösükben vannak, mire 
hamar a bükköny-föld felé sietett. Az utána menő 
cse’édek és a felköltött Elefánt Márton az éj 
csendjében egy bot ütést és jaj kiáltást hallottak, 
s midőn a tett színhelyére értek, ott Csáki Ká­
rolyt fején vérző sebbel a földön fekve ta'áltak. 
Csáki Károly másnap délelőtt meghalt. Elefánt 
Ignác a f. é. január hó 10-én tartott végtárgyalá­
son beismerte, hogy Csáki Károlyt ó ütötte meg. 
azonban azt állította, hogy ő ezt önvédelemből 
tette, mert midőn Csákit megakarta za'ogolni, ez 
őt törkonragadva fojtogatta s vele egy fél óráig 
dulakodott, s midőn végre sikerült kezéből kisza­
badulni, ekkor ütötte fejen. Ezen védelmét azon­
ban a tanuk teljesen megcáfolták, mert ezek, kik 
a tett közvetlen közelében tartózkodtak, semmi­
féle dulakodás zaját, vagy segítség-kiáltást nem 
hallottak, s ugyan ezek igazoltak, hogy azon idő­
ponttól mi" a vádlott az udvarról kiindult, addig 
mig a jaj kiáltás hallatszott, csak nehány perc telt 
el _ miért is a kir, törvényszék a vad'o*tat, 
halált okozott súlyos testi sértés bűntettéért négy 
évi fegyházra Ítélte. - Ugyanezen a napon Vojtko 
Pál, volt városi rendőr, ki a múlt évi szept. 9-en 
Ger'ényi Janos foghazőr balszemét véletlenségbol 
kiszúrta (annak idején közöltük, Szerk.), két havi j 
fogházra és ot forint pén/büntetésre ítéltetett. 
  jt napon korunk divatos betegsége, a „hiva­
tali sikkasztás* is szerepelt. A törvényszék előtt 
Szoboszlai József, tokaji volt városi rendőr állott, 
ki egy kitoloncolás végett rábízott egyénnek 2 
ltját saját céljaira fordította, miért is két havi fog­
hazat kapott.

(Öngyilkos sírásó.) Magyar József sirasó- 
legény az újhelyi ev. ref. temetobei , tegnapelőtt 
d u. forgópisztolybol szajaba lőtt s rögtön ször­
nyet halt Fejfájára rairhatjak a Vörösmarty-fele 
epitafiumot : lm ! tekints e sírra vándor, teljesült 
a közmondás: végre is gödörbe pottyan ak, más 
nak vermet as !« Tettének oka - az elet orom- 
telensége fölött való kétségbeeses.

(Guttmann Samu) tanctanito, a budapesti 
népszínház balletmesterének egyik jeles tanítványa, 
S a -Ujhelyben a ,Magyar Király* tánctermében 
f ho ivén kezdődő tanctamtasi kurzust nyit. 
Ajánljak a szülök s a n. é. közönség pártfogasába.

(Hangverseny és tánc.) A nagy-mihályi dal- 
egyesület az ottani kisdedóvoiskola alaptőkének

g> r^nitására N -Mihalyban, f- hó 19-en, a „Kos*
vendéglő nagytermében tánccal egybekötött 6an|

fTn,t M a^Kintiss^Emma k. a. zongorakiserete mellett Margitai 
jnzsef 3. Az alföldi legény. Torok J.-tol, eloai ja 
1 dalegy 4. Szavalás, tartja Horváth Mit, 5 ^z 
taf aeT Zimmay S.-tól, énekli a dalegyesulet.

Belépő díj személyenkint i ft. Kezdete pontban 
8 órakor. Felü'fizetések hirlapilag nyugtáztatnak.

(Táncmulatság.) A tokaji kaszinó alaptőké 
jenek gyarapitasa végett f. hó 19-én fényes tánc- 
mulatságot rendez. Bemeneti dij személyenkint 
1 ft 50 kr. csaladjegy két forint. A meghívok 
egy része már szétküldetett. A rendezőség.

(A farkasok) a regéczi három hutát környező 
erdőségekben, mint tudósítónk írja. annyira elsza­
porodtak, hogy nemcsak a vadállományban, ha­
nem a legelésre hajtott igavonó s egyébb háziálla­
tokban is nagy kart okoznak, s mivel vadászattal e 
duvadak kiirtása el nem érhető, az erdőségek 
tulajdonosának, Valdbo-h bírónak, erdésze kérel­
met intézett a törvényhatósághoz az iránt, hogy 
e vadaknak sztrihninnel való pusztítása engedtes­
sék meg.

(Vajdácska rémülete.) Vajdácska községet, 
mint tudósítónk Írja, mar régibb idő óta folytonos 
remegésben tartja a tűz veszedelme. Körülbelül 

! fék ve 'esz csak. hogy a község nagyobb része aldo- 
í zataul esett gyújtogató kezek gonoszságának. Ujab 

ban rövid öt hét alatt ot Ízben ütött ki a tűz, mind­
annyiszor szándékos gyújtás okabó',szerencsére na- 

1 gvobb kár nélkül A megrémült lakók az éjjeli nyu­
galom helyett Elváltva örködnek ; asszonyok, gyer­
mekek hetek óta vetkezet'enul alusznak. Eddig 
minden éberség, kutatás dacára sem silkerut a gaz 
tettes nyomára rátalálni.

Megjutalmazott tanítók.) Turkinyak Sándor 
cserté-zi es Nagy Mihály, m.-iz-épi gk tanító 
Zemplénvar megy eben a magyarnyelvet s népne 
ve'é-ü terjesztő egyesület részéről buzgó és sike­
res fáradozásaikért 10— 10 ftnyi jutalomdijra érde­
mesítettek. Ügybuzgó működésüknek legszebb 
jutalmat leljék föl az érdemes nép^an.tók a jól 
betöltött kötelesség öntudatában 1

A láczai tüzkárosultak részére) 150 ftnyi kö 
nyör adományt küldött a kir. belugyministérium.

(Hirtelen halál) K.-Helmec’en e napokban, 
eCTy Segesdy nevezetű koz finánc midőn hivatalos 
foglalkozását teljesítette, összerogyott s egy jajszó 
nélkül kimúlt.

(Révész Imre) tanctanito Kassán szokott 
tanfolyamat bevégezve, jelenleg Sárospatakon mű­
ködik. Ottani folyamának végeztével városunkat 
fogja fölkeresni, amit is annak idejében falragasz 
által a t. szülőkkel és közönséggel tudatni fog.

(A filokszera ellen) Síkor József dr. ösmert 
nevű győri orvos, egy nagyon közönséges szert 
ajánl a filokszera kipusztitasara. Ez a szer a naf­
táim, a konyhasóra emlékeztető kémiai termény, 
mely sajátságos bűzével minden eddig ösmert fé­
regnek legbiztosabb megölője. A vízben fel nem 
oldódik s a földbe téve évekig terjeszti azt a bűzt, 
mely minden férget kiöl. Ez a szer nagyon olcsó 

i is, mert kilója nem kerül többe 30 krnál, s IO 
| kiló egy kát" hold szőlőre bőven elegendő. Ha 

mar a venyigének gyökere van megtámadva, elég 
j egy vasdoronggal lyukat ütni a gyökér mellé és 
! abba a naftáimból homokkal vegyítve egy csipet- 
! nyit belemorzsalni. A szőlőterület e csodalatos 

szerrel behintve, menten elöli a tojások lerakása vé­
geit oda tévedő szárnyas filokszerát. Egy grámnyi 
ilyen só letetetvén a kamaraba. a svabbogarakat 
24 óra alatt ezrével végzi ki Ez a legeslegújabb 
filokszerapusztitó szer megérdemli, hogy szőlős­
gazdáink kísérletileg tanulmány tárgyává tegyék.

a külföldön, különösen pedig Norvégiában, ahol az 
iszakosságnak atkos kózdivata már kiveszőiéiben 
van. A törvényes és társadalmi eszközök alkal­
mazásara hazánkban is mu’hatatlanul szükség van. 
De a külföld utánzása e tekintetben, úgymond, csak 
akkor lesz nálunk eredményes, ha az ottan kipróbált 
eszközöket saját speciális viszonyainknak és kö­
rülményeinknek megfelelő módon alkalmazzuk.

Pályázat. A varosunkban 8 megyénkben is 
elterjedt s k iskedveltségnek örvendő ,Képes Csa­
ládi Lapok< betöltvén pályafutásának első évtize­
det a második évtizedet vagyis a tizenegyedik 
évfolyamát (1889. januar 1 - én) egy irodalmi pá­
lyázattal velte a legméltóbban megkezdeni. Kíván­
tatik először egy humoreszk (beszélyke rajz vagy 
tárcacikk.) Tárgya az életből legyen merítve. Dij 
50 frank aranyban. Másodszor egy költemény, 
valfaja szabadon választható. Dij egy darab 20 
frankos arany. Beküldési határidő : 1 889. évi feb­
ruár hó 17. A palyazat eredménye a > Képes 
Családi Lapok* ban s az ország összes magyar 
hírlapjaiban közzé fog tétetni és ugyanekkor 
szolgáltatnak ki a palyadijak is. A pályaművek 
jeligés levélke kíséretében a»Képes Családi Lapok* 
szerkesztőségéhez Budapesten, nagy korona-utca 
20. szám küldendők. Reméljük, hogy az irodalom­
nak városunkbsn és megyénkben lakó munkásai 
közül is sokan vesznek részt a nemes versenyben.

A .Vasárnapi Újság* jan. 6-iki száma következő
tartalomma jelent meg : Mária Valéria főhercegnő és Salva- 
tor Ferenc főherceg. (Két arcképpel.) — Újévkor. (Költemény.) 
Sántha Károlytól. — Képek Kelet-Indiából. (5 képpel.) 
Mikszáth Kálmánnak. (Költemény. Képpel.) Bartók La,oslói.
— Magától meggvnladás. — Á rosszul osztozott testvérek. 
(Életkép.) Irta Jókai Mór. (2 képpel.) — Juhász Lidi menyeg­
zője. — Egyveleg. — Dr. XVágner János. (Arcképpel.) ■ 
A bujdosó Veselényi. - Madártörténetek. Irta B. Büttner 
Lina. (3 képpel.) — Az erdélyi sátoros-cigányok karácsonyi 
és uj-évi szokásai — A panama-csatorna építése. (3 képpel.)
__ A makaróni. — Irodalom és művészet. — Közintézetek
és egyletek. — Mi újság? — Halálozások. — Képtalányok.
— Sakkjáték. — Heti naptár. — Szerkesztői mondanivaló.
_ A ,Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyedévre 2 ft, a
,1’olitikai Uj tonságok*-kal együtt 3 ft. — Ugyancsak a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 
4. szám) megrendelhető a .Képes Néplap* legolcsóbb 
újság a magyar uép számára, télévre 1 iorint.

(Eltévedt agár.) Egy szürke szőrű agárkutya 
múlt évi dec. hó 28-án A Bereczkibe tévedt. Tu­
lajdonosa átveheti — hol ? tudakozódni lehet a 
kiadóhivatalnál.

(Felhívjuk olvasóink b, figyelmét) Jakobovics 
Ármin helybeli butorgyárosnak, hirdetési rovatunk­
ban foglalt hirdetésére. — Mint biztos forrásból 
értesülünk, nevezett cég Kassán egy fiók üzletet 
szándékozik felállítani, avégból’ hogy Kassa és 
környékén levő vevőinek, úgy a szállítás, mint a 
könnyebb hozzájutás végett előnyt nyújtson. Mi 
bízvást ajánlhatjuk az itteni piacon mar két ev 
óta közszeretetben álló üzlettulajdonost és ennek 
sajat műhelyéből kikerült gyártmányait, az ottani 
közönségnek, és kívánjuk neki, hogy 1 ovid idő 
alatt ep úgy megkedveljék ott is, mint nálunk.

Irodalom.
> Az iszákosságról.* Hy cim alatt egy 19. 

lapra terjedő s nagyivrétü füzetbe foglalt érteke­
zés, mely az $ Egészség* c. folyóirat különlenyo­
mata, küldetett be szerkesztőségünkhöz. A mü 
szerzője egyik derék földink, Rátz István dr. aki je­
lenleg külföldi tanulmányúton van Az ifjú tudós 
Pettenkofer, Bár, Parkes, Rabuteau, Seitz, Neison, 
Huss, Ganster, Hoyle és más nagyhírű tudósok 
tapasztalatai és a budapesti Sz. Rókus-kórházban 
szerzett saját megfigyelései alapján nagytudo- 
mányu apparátussal ösmerteti az értekezés címéül 
választott órületes emberi szenvedelmet s tüzete­
sen szól azokról az intézmények és intézkedésekről, 
mikkel az allam és társadalom az embergyilkoló alko­
holizmus ellenében több-kevesebb sikerrel védekezik

Egyesületi élet.
A zempiénvármegyei orvos-gyógyszerészi 

segély egylet e ho 6-án tartotta rendes évi köz­
gyűlését, melynek tárgyaiból kiemeljük, hogy az 
egylet a lefolyt évben hat uj taggal s vagyona 
708 ft 61 krral gyarapodott. A folyó évben van 
56 tagja és 8747 ft 40 krnyi tőkéje, a folyó évre 
segélydijul megállapított 3 16 fton felül, mely a 4 
segélyre jogosult közt osztatik meg. Kapnak tehát 
egyenkint 79 ftot. A múlt évi segélydij 70 ft volt.

Felhívás.
A »magyarországi tanítók Eötvös - alapját 

gyűjtő és kezelő országos bizottság* ezennel tisz­
telettel felkéri az ügyfeleket, valamint azon ne- 
meslelkü emberbarátokat, a kik a tanító-özvegyek 
és árvák sorsának egyhitését, valamint a maga 
sabb tanintézetekben jelesen tanuló tanitógyerme 
kék jövőjét szivükön viselik, emlékezzenek meg 
1 ft évi járulékaikkal, illetőleg kegyes adomá­
nyaikkal a nemzet legszerényebb napszámosainak 
országos jótékony intézetéről és küldjék be ado­
mányaikat még f- évi jánuár hó 24-lke előtt Orley 
Jánoshoz, az Eötvös alap pénztárnokához (Budapest, 
VIII. kerület, Szentkirályi-utcai fővárosi népiskola) 
annyival is inkább, minthogy számadó könyveink 
a jelen évben is január 25-én záratnak le és igy 
a később érkező összegek már nem gyarapíthat­
ják ajelen évben kiosztandó segedelem összegeket es 
Ösztöndijakat.

Ügyfeleinket ismételve fokozodo tevékeny­
ségre kell kérnünk az „Eötvös-alapu érdekében , 
mert ámbár alapunk tőkésített vagyona a jelen 
évben 8750 forinttal gyarapodott, jótékony inté­
zetünk rendes évi bevétele, mely a kiosztás alá 
eső segedelem-összegek és ösztöndíjak megállapítá­
sánál számba veendő, a múlt 1887-ik évi rendes be­
vétellel szemben még nem mutat emelkedést. A 
ma pénztár ki mutatás szerint jelen évi rendes 
tiszta bevételünk csak 2271 forintot tesz. Ugyan­
azért, nehogy ismét üres kézzel kellje.i alapunk­
nak a hozzá forduló tanitó özvegyek, árvák és je­
lesen tanuló ifjak nagyobb részét elbocsátani : le­
folyó évünk utolsó perceiben újra felemeljük kérő 
szavunkat, s éltet bennünket az a reménység, 
hogy felhívásunk nem marad >kiáltó-szó' a pusz­
tában 1

Budapesten, 1889. január 5-én.

Luttenberger Ágost, s. k. Péterfy Sándor,
titkár. az ,Eötvös-alap* orsz. bizot-

ságának elnöke.

Őrley János, s. k.
pénztáros.
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Adalék
cukorgyár és a cukorrépa termelés kérdéséhez

— Két cikk. —

Cukor-gyári iparagunk jelenlegi állását te
,k IV AV hnerv volt idő, midőn hazank 

kintve alig hinnok, no > é bol Való cu-
azon elsők köxo.* ‘Sj^i ennek sikerültével 
rgy'SSS meghonosítani * tovább fej,észtén,.

mindenek felett ^parkotha^ a ré-
Shan leve s kfvonható cukorra rámutató, s 

paban nrTmedius freibergi tanár a gyártás
Achard és LamP^‘ szor,a!ommal kutatta,
módozatait erny cukor gyártás törté-
ugya„ azon fsámud epe6r!esi gyógy
nete szerint Gerrmger j. .£n répaból ké-
szerész búvárkodása >nl &z Eperjesen
szitett kemény cukor kt., . yazonban kellő tá-
atutazó nádort meg inp- ,rjet’eknél tovább nem
mogatás hiány^ jártás hazánkban lendületet 
juthatott s a cukog) voit, ki ennek nemzet­
nem nyeihetet , nagyfoutosságát akkor
gazdaságilag me**h^ö nagybhtokosaink részben 
belátta volna. Tehetős nzgy^ & tikaval fog.
külföldön sz.°ra ^ urbéri ügyek rendezésével
G Intelligenciájú

S-t SÍ, az arra hivatott .6- 
h 1 v aazdac földbirtokosaink nem erez-STne„akk ÍX^ hogy ezen iparig felka

r0ltaSElíénkezőleg történt azonban ‘^ehorszag- es

BS=K=B5?Se
a. „n kenvszerüség és a teKintelyes palyadi-
Vv'' ránti versengés oly lendületet adtak a cukor- 
gyártásnak Franciaországban, hogy 1828 ban mar 
tio s 1860-ban 153 répacukorgyar mukodo ..
Ugyancsak nyomában volt Franc,aorszagnak a 
haladás terén Csehország, hol a 30-as években 
csudán 3 év alatt 51 tekintélyes cukorgyár ke- 
letkezett3 terjesztvén az általános vagyonosodast, 
növelvén a társadalom alsó rétegének mtel ,gém 
cíáiát s biztosítván az állam gazdagodásai. S 
mi„t láttuk a közei múltban, nem ,s okozott 
Csehországban válságot sem a sértés .sem a ga- 

sőt még a cukor-tultermeles sem. 
Hazánkban a jó példa oly nehezen hatott, 

Vincrv -í kezdeményezés nehéz próbáira csak 183.. 
ben vállalkoztak Lacsny Miklós, Odescalchy Ágost 
hercee és gróf Forgách Karoly, állítván 1 1 ki-
sebbszerü fyárat. Az ezutani fokonként, dome-

Heteitől eltekintve, a legnevezetesebb ^mozgalom
az 50-es években dzle he o állíttatott;

ben. mert részmt ragaszkodván a "8
módhoz, részint nem ren e áo k szerint
hoz szükséges tokevei, az j amazok ki nem 
berendezett gyárakkal a versepy h nk csakbírhatták s oda jutottunk hogy haza, ^

» a? termeli'azon cukormennyiségnek, mely
í^tríi^ rnonárhia ^ta, dfogyaszta* 

Ázon vidéken, hol cukorgyár ™gy 
gyári vállalat all működésben a népétülönös&en
saybb intelligencia s a tanulékonyság kuhz o
jellemzi, s feltűnő azon altianos one,eg ^
mely még a munkás °'ztaö ? _v a holnapi napra 
biztos tudatában van annak hogy nP haznaj
valót is megszerezhet, A jól intelli-
felosmerhető A k.nalat a tobb-ke, ese^^ ^ 
genciat kívánó munkában nagy^ ;|om f6fcl.
senytárgyava lesz s a munka - szegényebb
S^^á^^ré^enaf^o

melyek megosztják az eddig f="a»° nf y r.z.kot
biztosítják a győzelmet a lét
dék 2; “mC^eP^ohb vUékén s ha-

r„„imk nyyen'’ké^’tá7„a Tnk Ujhe.y , ha a 
tervbe* vett cukorgjár Ujhelyben ép-ttenek fo , 
mely fontos kérdés iránt a varos közönségé ke- 
vés kivétellel, feltűnő közönyt s hidegséget tanú 
sit pedig magunkat szegénynyé tesszük, utódain­
kat megfopjuk, ha két kézzel nem nyúlunk a ma­
gas kormány ezen Ígéretben levő ajandeka1 
melynek az a főcélja, hogy a filokszera áltál kol­
dusbotra jutott és jutandó lakosságot megme t ^ 

Ez csak akkor érethetik el leginkább, ha 
evár Ujhelyben, a varmegye székhelyen s a repa- 
fermelési .evier központján álüttatik fel, hol a szó-
lőbirtok egynegyedét teszi a /í^'^mokszéra- 
ságtalanság volna, ha a felvidéken, hol filokszer
pusztítás nem állhat be, s különös kedvezes ha 
az alvidéken építtetnék fel, hol a föld- és «oto- 
birtok közötti arány jóval kedvezőbb, mint Uj

helybA mi azon hangoztatott aggodalmat illeti, 
hogy a gyár megépítése folytan a meg művelés 
alatt lévő szőlők bemunkálására elegendő munkás­
kéz nem lesz, hitem szerint előbb varhato, hogy

vtrrsas: z -
néhány ezerrel F , Különben is a kam-
szolok Parla8 ben vévén kezdetét, a szolomunka 
Pa"Z Sh=feTe™etik másrészről pedig a cukkorrepa 

féLer termelést szorítván ki helyéről, a repa- 
müvefés nem teljesen uj munkaerő, hanem csak 

i. szaporításai teendi szükségessé.
3 VVittuigau (Csehország) emlékezetem szermt 
r hir 6ooo lakossal és Schwarzenberg herceg 

ottani uradalma fentarc gőz-kényérsütódet tekin- 
t el vés sor-, szesz- és tégla-, cserepedeny-, kályhá­
it ŰZ kiterjedt komlótermelest, haltenyesz- 
fést stb. a nélkül, hogy a tisztikar a rósz munkás- 
viszonyokról előttem panaszkodott volna. S min­
den bízonynyal, ha a kormány gondoskodik ke­
nyérről végső esetben arról is gondoskodni fog, 
hogy azt kiérdemelvén, legyen ki elfogyasztja^

Hat évig foglalkozván a cukorrépa nagybani 
termelésével s advan at évente 8 — 10,000 mmazsa 
répát a surányi cukorgyárnak, némi hasznára vé­
lek gazdatársaimnak lehetni, ha Si'e|"7-ett, taPa^zta.' 
lataim alapján úgy a leendő vállalkozó áltál ki­
adott szerződés pontjaihoz, mint a repaterme.es 
előnyeihez, nem lévén annak hátránya, hozzászólok.

Évva Ödön.

Nyilt-tér.*)
Köszönet nyilvánítás.

Mindazon ösmerősök és barátaink, kik felejt 
hetlen jó anyánk végtisztességénél részvéteink alta! 
fajdalmunkban osztoztak, fogadjak halas koszo- 
netunket.

S.-a. Ujhely, 1889. január 10.
ifj. Nyeviczkey József, Dr Nyeviczkey Antal,

Nyeviczkey Pál

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Szerkesztősági posta.
Sz. K. urnák. Bjiest. Lehetőleg mielőbb sorát kerít- 

ük. Szives üdvözlet.
R. L urnák. Köszönet a küldöttekért. Kérjük legyen 

szives velünk tudatni hollétét.
Elmerengek gyakran... A művészétéiből. A liajdn 

sarkantyúja Az alkony nem közölhetők. Kéziratokat egyhetig
megőrizzük.

R. Gv. urnák. GalgÓCZ. Ajánlatát el nem fogadhatjuk. 
F. A, urnák HelmeCZ. Kérdezett dologra a sor rákerül.

Felelős szerkesztő:

X3Z o ^ "V -A. t h: JÓZSEF1.
Főmunkatárs: DONGÓ GY. GÉZA. 

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOEUTH ELEMÉRNÉ
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MEGHÍVÁS.
a sátoralja újhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

t ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

a folyó évi február 3-án d. u. 2 órakor az intézet Helyiségében
(Kazinczy-uícza 501 sz.) tartandó

ii tf

Tárgyalási sorrend:
1. Az igazgatóság,
2. A felügyelőség évi jelentese.
q a7 1888-iki mérleg és osztalék feletti határozat. ..........
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla nyolez nappal a közgyű­

lés előtt az9 intézet helyiségében megtekintés vegett kifuggesztetik.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következe S ara.
,6 S. A közgyűlésen részt venni ólraj tó részvényesek tartoznak reszv .- 

nyeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az intézet 
igazgatóságánál letéteményezni.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1889. január 2 án tartott igazgatóság, ülésből.

2—3 A.z ig-s.zg'a.tóss.g'-

Sz. György naptól bérbeadó
a fő utczán az Évva-ház felső emeletén

3 utcai szoba erkélylyel
és 3 udvari szoba

konyha, kamara, esetleg istálló kocsiszín 
nel és a mellékhelyiségekkel. Tudakozód­

hatni e lap kiadóhivatalában.

TK. 6650/1888. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s -a -újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré' teszi, hogy Világi Mihály leleszi lakosnak Li- 
piczki János árverésem vevő elleni .80 irt tőkekoveteles es 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir tor - 
vényszék (a kir-helmeczi kir. járásbíróság) területen lévő Le­
lesz községe és határában fekvő alekszilöO sz.ijkvbenA
I 1-16. sor sz. a. foglalt V8-ad bel- es kuhutokból 52. o 1. 
számú házból Baki Hornyák József, Rozalia, Ferenc és Janos 
kiskorúakat illető s az 1887. évi deczember hó 23-an fogana­
tosított biró árverésen Lipiczky Janos leleszi lakos áltál 462 
ftért megvett '/,-ed részre az árverést 335 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megje olt 
ingatlan az i88q. évi január hó 21-ik napjan d. e. 9 órakor 
Leleszen a városházánál megtartandó nyilvános árverésen meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. _ ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak 
10%-át, vagyis 33 forint 50 krajcárt készpénzben vagy az 1881 
évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számítót
és az 1881. november hő 1-én 3333- szám alatt kelt *Saz 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképe 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a birósagna 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény
átszolgáltatni. .

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvényszék, mint tkvi ható­
ságnál, 1888. évi november hó 16-án.

Kolos, kir. trvszéki biró.
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